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NALOGE ZA UCENCE VII. RAZREDA

. Kaj je ve&je, 31'' ali 17'% 7

. Ugotovi, ali je enakost 300 4 7100 = 8100 orayiina?

. Naj bo p naravno 3tevilo. Kdaj je a = (p + 8)/p naravno 3tevilo?

. . 1
. Pokazi, da je T2 + 73 + EW +

1 1 1 n

+ = ——
nin+l n+l

. Vsota treh zaporednih naravnih 3tevil je vedno deljiva s 3. DokaZi!

. Uredi po velikosti Stevila a, -a, 2a, a’¥, ta Je =l g €8s

7. Za katere vrednost spremenljivke x je vrednost izraza (2z - 1)/(z? + 1)

Tl

13.
14,

negativna?

. Za katere vrednosti spremenljivke a je vrednost izraza 1/(1 + a)

veftjaod 1 17

. Naj boa>b, e >0, d <0. Katero 3tevilo je velje:

a) ale ali ble
b) a/d ali b/d

. Ali je mogoCe:

a)a-b>a+bh
b) a-b=a+b
c)a+b+e<0
)a+b+e=10

Katere izjave so pravilne:
a) a® <! 2a<b
b) a< b =2a® < b
c)a*<bB* =2ac<h
g a<b=q" <p?

. Za katera Stevila a so izjave pravilne:

a) a/(-1) < 0
b) 1/a >0
c) -1/a? < 0

g) (-a®)/(-1) <0
Primerjaj po velikosti izraza a + b* in a? + b* !

Za katere vrednosti k (k = 3) je izraz (-5)k. (~4)k=1 _(-3)k"2  poziti-
ven?

. Za katere vrednosti k (k € N) je izraz (-3)K+1.(-b)k:(-1)%*3 poziti-

ven?

lzraéunaj vrednosti Stevilskih izrazov:

a) Bm+ n)(3m - bn) + (m - #)(Im? + 16n2) za m=1 inn= -1
b) fa - a/3 + a:(a + a/3)].[a - &%/3 - a:(2a + a?)] za a = -1
2 _ 12 -
¥ _ 3
aaa-b:aatb za a=1,5 in b=20,5
d) —z(-z(-z(-z-z)-x)-x)-x za =1
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27.

el a-b b-e¢ LgTa
b-¢ e-a a-b

za a=1,b=2, =13

lzraunaj:

a) ((e® : a*) : a)d
D) ((.‘L‘S i J‘..h f xSJH)Z
c) (x28+1 | gamiyh

g) (r?/36 - ra/9 + 8%/9):(x/6 - &/3)

lzragunaj vrednost izraza 0,001a’bh® , €e je g najveije celo negativno
dvoitevilEno Etevilo, b pa najmanjse celo Stevilo med -2,5 in -5,2 !

. Kvadratni koren negativnega itevila ne obstaja (ni realno Stevilo). Ta-

ko na primer v¥-L ne obstaja. Ugotovi, za katere vrednosti spremenljivk
a,b,m,n,x in y obstajajo kvadratni koreni:

a) va + 3 b) va - 3

c) f3-a g) Jat - 3

d) /3 - a* e) /b

f) Vb a) VB

h) /-7 i) Vm¥ - bm+ &
NIRRT k) V¥ - 125
1) Vame - y*

Poenostavi izraz: (Va+ 1 + 2/a+ Va+1 - 2/a)? ,a 20 .
lzraunaj:
VI, A
V2-v2 Y2+
b) 2 _ 5=
V5 -1 3 =45

7
lzragunaj: \’2 +V2 +\’2 + \;2_4- /2 + /5

DoloEi tista cela 3tevila a, ki zado3Zajo neenalbama

(1)
113
1A

wHan

DokaZi, da sta 4 in B razliéna:
d=(a-1{a+2) +ala+3)la=-2)-(a-3)(a+1)
B=(a+1la-2)+ala-3la+2)-(a+3)la-1)

Zmnozi: (a - 3)la - 2)(a - Vala + 1) (a + 2)(a + 3)

Poenostavi 3tevilske izraze In napravi preizkus:
a) 8a" - (-(a® - 1)? + " (ba" - (2a® + 1)(2a2% - 1))). Preizkusi z
a=1.
b) ((a - B)2)% - (a® + b?)? + bab(a - b)? . Preizkusi za =1 inh =1,
c) -(0,3a% - 0,26%)% - (-0,3a% + 0,2b%)2 - 2(0,3a® - 0,2b%)(0,34% +
+ 0,2b%) . Prelzkusi z a=2 in b= -1

Za kollko odstotkov se spremeni produkt Stevil m in »n, €e m zman]j3amo
za 20%, n pa povefamo za 20% 7
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47.
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Dologi x tako, da se m/n zmanj3a za 40%, e m zmanjSamo za z%, n pa po-
vefamo za % .

Med funkcijami izberi tdko, da zanjo velja f£(0) =1 in fF(1) =
lzratunaj vrednost funkcije:

a) flz) =z - 522 - 32+ 16, za z=-3 inza z=20

b) flz) =22 -3z + 1, za z=20,5inza z=-3/b4

. Naj bo flax,y) = -z* + bxdy + 522y% - 3zy® + y* . lzrakunaj 7(0,0),

flo,1), £1,0) in £01,-2).

Dane so funkcije:

a) flz) = x® - 3z + 2 . lzradunaj f(2 + /5).

b) glx) =2? =z + 1 . lzrakunaj gla+ 1) in g(i/a) .
c) Ale) =22 - 3z - 5 . lzradunaj A(¥2Z) in h(k{ff})

DokaZi, da je ve&Zlenik (polinom) P(x) = x® + 2+ 1 faktor polinoma
RBle) =z +2” +2 + 28 + 2" + 2? + 22 + . + 1

Dokazi, da za vsa realna Stevila a velja enakost

at® = (a®+ 1)(a* + N(a® +1)(a+ 1)la-1) +1

lzraz 2% + 2b? preoblikuj v vsoto dveh kvadratov !

lzraz 22 + y2 + 22 + u? + ala+x + y + z + u) preoblikuj v vsoto

Etirih kvadratowv !

Vsota treh realnih Stevil je 0. DokaZi, da je vsota kubov teh treh 3te-
vil enaka trikratnemu produktu teh treh 3tevil.

DokaZi, da je za vsako celo 3tevilo n izraz (n® - n)/6 celo 3tevilo!
Dokazi, da je za vsako celo Stevilo n izraz n/3 + n*/2 + n%/6 celo
Stevilol

DokaZi, da je za vsako liho Ztevilo n 3tevilo n?® + 3n? - n - 3 delji-
vo z 48,

DokaZi, da je za poljubna cela 3tevila g, b In e izraz
(a + )2 + (b +e)l+(e+a)2-(a-b)2-(b-e)2 - (e-a)?
vedno deljiv s 4 !

DokaZi, da je produkt 3tirih zaporednih celih 3tevil, povegan za 1,
kvadrat celega Stevilal

Za katere vrednosti spremenljivke x je izraz 1/x wve&ji od izraza
1/(x+ 1) 7

e sta a in b naravni Stevili, dokaZi, da je abla + b) sodo Stevilo!

Dvomestnemu Etevilu gb pripiZemo njegovi cifri v nespremenjenem vrstnem
redu in tako dobimo 3tirimestno Stevilo gbab. Kolikokrat je dobl jeno
Stevilo vecje od prvotnega?

0 izrazu afle - b)/b vemo, da je pozitiven. Nadalje vemo, da je med
Stevili @, b in ¢ eno pozitivno, drugo negativno in tretje ni&. Katero
je pozitivno, katero negativno in katero ni&?

Dve 3tevili @ in b # 0 zmnoZi (ab). nato isti Stevili deli (a/b) in
konéno oditej eno od drugega (a - b). Se lahko zgodi, da dobi% pri wseh
treh operacijah isti rezultat?

Dokazi, da je Stevilo oblike abeabe deljive s 7, 11 in 13 !
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ZmnoZi tri zaporedna naravna Stevila in zmnoZku dodaj srednje izmed
treh. Kaj dobis?

DokaZi: vsota treh zaporednih naravnih Stevil je vedno sestavljeno 3te-
vilo! Kaj pa, €e je sumandov vef kot tri?

Je izraz a® - b? , kjer sta a in b naravni Ztevili, prastevilo ali
sestavl jeno 3tevilo?

Razlika kvadratov dveh zaporednih 3tevil je 173. Kateri 3tevili sta to?

Doka%i, da je razlika kvadratov dveh zaporednih lihih 3tevila deljiva
z 8!

OznaZimo z abe trimestno 3tevilo (e # 0). Dolo&i mnoZico

M = {abe; abe - cba = 792} !

Ce dvomestnemu 3tevilu pristejem Stevilo z obrnjenima ciframa, mora bi-
ti vsota deljiva z 11. Razlika obeh 3tevil pa mora biti deljiva z 9 in
z razliko cifer. DokaZi obe trditwvi!

Posplo3i, &e je mogofe, trditvi prej3nje naloge na trimestna Stevilal
Razlika kvadratov dveh zaporednih 1ihih Ztevil je 48. Kateri sta ti dve
Stevili?

Produkt dveh dvomestnih naravnih Stevil sestoji iz samih 3tiric (koli-
ko, ne vemo). Kateri sta ti dve Ztevili? Je takih dvojic ve&?

Poi3Zi 3tevilo z naslednjo lastnostjo: £e ga povefamo za g in vsoto
kvadriramo, dobimo za 8a veZ, kot &e ga zmanjSamo za g in razliko kvad-
riramo; pri tem je a poljubno 3tevilo.

DokaZi: €e zmnoZku 3tirih zaporednih sodih Stevil dodamo 16, dobimo ved
no popoln kvadrat!

Med ciframi 1,2,3,4,5,6,7,8 in 9 izberi poljubne tri razliéne! Z njimi
sestavi vsa moZna trimestna Stevilal! Ta Stevila seStej in dokaZi, da je
dobl jena vsota deljiva s 37 in 6 !

Ali obstaja dvomestno 3tevilo z lastnostjo: €e kubu desetic priitejemo
kvadrat enic, dobimo 3tevilo samo 7

DokaZi, da koliénik poljubnega trimestnega Stevila in vsote njegovih
cifer ne more presegati 100 !

DokaZi: &e so vse cifre trimestnega 3tevila razliéne od 0, je kolignik
med Ztevilom in vsoto njegovih cifer manj3i od 83 !

Poi3&i trimestno Stevilo z od 0 razlignimi ciframi, pri katerem je ko-
Tignik med Ztevilom in vsoto njegovih cifer ve&ji od 82 !

Ce med cifri dvomestnega 3tevila vrinemo 0, dobimo trimestno 3tevilo,
ki je devetkrat vefje od zafetnega dvomestnega 3tevila. DoloZi to dvo-
mestno Stevilo!

Ce neko Ztevilo delimo z g, dobimo enako Etevilo, kot e iskano Etevi-
lo zmanj3amo za q. Katero 5tevilo je to? Ce je a celo 3tevilo, ali je
iskano Stevilo celo ali ulomek?

Poi3&€i naravni Stevili, katerih vsota je 168, najvefji skupni delitelj
pa 24 1



69. DokaZi, da je vsota kvadratov petih zaporednih celih 3tevil deljiva s
"5, ne pas 25 1

70. Neko trimestno Stevilo je 33-krat vefje od vsote svojih cifer. DokaZi,
da je to Stevilo deljivo z 9 ! Poi3Zi vsa taka trimestna Stevila!

71. €e kvadrat poljubnega lihega 3tevila zmanj3amo za 1, dobimo 3tevilo, ki
je deljivo z 8. DokaZi!

72. lz treh cifer trimestnega Stevila sestavimo vsa mogofa dvomestna Stevi-
la, ki jih nato seitejemo. Dobljena vsota je trikrat veZja od prvotnega
trimestnega Stevila. Katero Stevile je to?

73. Ce v nekem ulomku kubiramo Stevec, imenovalcu pa pristejemo 3, je tak
ulomek trikrat ve€ji od iskanega. Poi3Zi ga!

74. Poi3Ei dve taki naravni Ztevili, da bo razlika njunih kvadratov enaka
133 !

75. Bodi a/b ulomek (a # 0). Katero Etevilo moramo priiteti njegovemu Etev-
cu in oditeti od njegovega imenovalca zato, da pri tem dobimo njegovo
obratno vrednost (b/a) ?

76. Ali obstaja dvomestno Stevilo, ki je enako produktu svojih cifer?

77. Steviloma 164 in 100 priste] tako naravno 3tevilo, da bosta dobljeni
vsoti popolna kvadratal

Pri naslednjih nalogah izra&unaj ploi&€ino in obseg narisanih likov! Crke,
oznafene na risbah, pomenijo podatke. V nalogah 78-82 in 86, 9%, 103 je lik
ABCD kvadrat, prav tako lik SABC v nalogi 102. Sestkotniki v nalogah 88-90

in 101 so pravilni. Lik ABCD v nalogi 93 je deltoid, v nalogi 106 pa pravo-
kotnik.

78. Ts 80.

81.







102. 103. 104.

105. 106.
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108.

109.

10,

112.

113.

114,

115.

lzratunaj plo3€ino in obseg 1i
ka, ki ga sestavljajo kvadrat
ABCD s stranico a = 8cm in 3tj
rje enaki deli kroga. Polmer
kroga je diagonala kvadrata!

lzracunaj plo3&ino in obseg
‘'elipse', ofrtane pravokotniku
s stranicama 2a in a. Sredi&gi
daljSih lokov sta v srediSéih
dalj3ih stranic, krajSih lokov

tov. (Glej sliko!)

Polkrogu s premerom AB = 2r
izsekamo enakokrak trikotnik
ABC s kotom ob vrhu ¥¢ = 120°.
lzraéunaj obseg in plo3gino
preostalega dela polkroga!

V kvadrat ABCD naértamo lok AC
s sredisCem v B in polkroga s
premeroma AB in BC. l|zra&unaj
obseg in ploi€ino &rtkanega de
la, ée je stranica kvadrata

a = 6em. (Glej sliko!)

Dan je kvadrat ABCD s stranico
a = 6em. Naridi lok AC s sredi
S€em v B in lok BD s srediiiem
v 4. Kolika sta obseg in plo-
5Cina lika, ki ga omejujeta
stranica a in dela lokov AC in
BD 1

Zleb ima v pravokotnem prerezu
obliko polkroga s premerom Im.
Kolika je viZina skladovnice
treh Zlebov? (Glej sliko!)

Prek dveh koles s polmeroma
ry = b0cm in r; = 20cm teie
jermen, tako kot kaZe slika.
(Jermena se navidezno sekata
pod pravim kotom.) lzraZunaj:
a) dolZino jermena

b) srediZéno razdaljo koles!

V sekstant (Zestino kroga) s
polmerom r = 9cm vErtaj krog.
lzraguna] njegovo ploiéino!

Vsako ogli3ce enakostraniénega
trikotnika s stranico a naj bo
srediSe kroZnice, ki poteka

skozi teZziiCe trikotnika. lzra
€unaj plo3gino trilistne roze-
te, ki jo oklepajo te kroznice!

107.

110,
112,

F‘-—LH
113,

g
1/



116.

117.

Enakostraniénemu trikotniku s C
stranico a = hem narifemo tri

polkroge s premerom a in s sre

dis€em v sredi3Zu stranic. Ko-

lik je obseg in ploi€ina lika?

(Glej sliko!)

Osem enakih krogov s polmerom

1 cm leZi na tri razliéne na-

€ine v pravokotnikih. V kate- A a B
rem primeru je obseg pravoko-

tnika najvefji in v katerem

je najmanj%i? (Glej sliko!)

ﬁl'l

- )

2 v

118.

119,

120.

§

122,

Kvadratu 4BCD s stranico a
vértaj dva polkroga, ki se do-
tikata s temeni v sredi3cu kva
drata 5. V ostali ploskvi A4BS
in CDS vértaj kroga, ki se do-
tikata polkrogov in stranice
kvadrata. Kolika je plo3éina
obeh polkrogov in krogow?
(Glej sliko!)

Kvadratu ABCD s stranico a
vértaj lok AC s sredisem v B
in lok BD s srediséem v 4. Ko-
liki sta plo3€ina in obseg
ploskve med stranico CD in
krajsima lokoma?

Nad nasprotnima stranicama kva
drata sta navzven naértana pol
krog in enakostraniéni trikot-
nik. Kolika je ploi€ina sestav
ljenega lika, €e je razdal ja
temena polkroga in vrha trikot
nika v = (3 + /3) 7

lzraéunaj plos€ino in obseg
Ertkanih ploskev. Ce meri stra
nica kvadrata a = 2dm! (Glej
sliko!)

Na&rtaj enakokrak trikotnik z osnovnico ¢ = 6cm in kotom 120° ob vrhu.
OglisSéa trikotnika so sredi3ca treh krogov, ki se med seboj dotikajo
od zunaj. Kolika je ploiZina manjSega kroga?
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124,

125.

126.

127.

128.

129,

130.

131.

132,

134.

10

Dve razli&ni kroZnici k4(04,R) in k2(02,r), kjer je F > r, se dotikata
od zunaj. lz sredi%&a 07 kroZnice k4 narisi tangento na kroZnico ka;

iz njenega dotikali3&a 4 kroZnice kz pa nari3i tangento na kroZnico ki,
ki se dotika v tofki B. Kolika je razdalja dotikali3& tangent AE ?

V krog s polmerom F v&rtaj tri enake kroge, tako da se med seboj doti-
kajo. Kolik je polmer r teh krogov?

Premici a in b se sekata v tofki 4 pod kotom 309, Na premici b je to&-
ka B, ki je od totke 4 oddaljena bcm, NaZrtaj krog, ki se dotika pre-
mice a v toZki 4 in gre skezi tofko B. l|lzrafunaj obseg in plo3€ine
kroga!

V krog s polmerom R vErtaj 5tiri enake kroge tako, da se zapored doti-
kajo in da se hkrati dotikajo danega kroga. lzraZunaj ploifino vérta-
nih krogov!

PloZ€ina 7dm %irokega kolobarja merik,18m2 |zragunaj notranji in zu-
nanji premer! (m = 22/7)

V kvadrat s stranico a nagértaj 5tiri enake kroge, ki se dotikajo obeh
diagonal in stranice. lzraiunaj plo3€ino krogov!

Dan je krog s polmerom r. Kolika je plos€ina lika, ki ga omejujeta
vzporedni tetivi 4B in CD s sredi%Enima kotoma 120° in 60° ter loka AD
in BC? Kolik je obseg tega lika?

Slika kaZe prerez dvojne T kot- '

ve elektromotorja. Koliko cm? /-\
meri ta presek, e je polmer o

10cm? (Glej sliko!)

Na daljici 4B dolZine 3a je L ‘%
totka T med tofkama 4 in B, ta- \\

ko da je AT = 2a. Nari3i enako- S

strani&na trikotnika ATC in TBD L
ter zveZi ogljis¢i C in D. lz-

ratunaj plo3€ino 3tirikotnika

ABDC!

Dan je pravokotni trikotnik ABC 133. Krogu s polmerom r je vértan in
s hipotenuzo AB = 2a in a = 30°. ofrtan enakostrani&ni trikotnik.
A je sredi3fe kroZnega loka s Kolika je ploZEina dela ravnine
polmerom AC, ki seCe stranico ABE med trikotnikoma? (Poseben pri-
v totki E, B pa sredise loka s mer: » = 2cm!)

polmerom BC, ki sefe stranico AB
v togki D. lzratunaj ploiéino
lika, ki ga omejujejo: narisana
loka €D in CE ter daljica ED

V enakostrani&nem trikotniku E
ABC s stranico a nariSemo iz

oglisZa B lok AC in lok DE, ki
se dotika stranice AC. Kolika
je plod&ina lika, ki ga omeju-
jejo lok AC, tetiva DE, odsek
AD na stranici AB in odsek CE
na stranici BC? (Glej sliko!)
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148.
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V trikotniku ABC je dano: stranica b, kot o = 60° in B = 45°, Dolo-
¢i obseg in plos€ino trikotnika!l

Pravokotni trikotnik ABC ima stranico 4B = e, o = 2B, ¢ je vrh pravega
kota. Mad katetama tega trikotnika naErtaj navzven enakostrani&na tri-
kotnika CAE in CBF !

a) Koliko merita stranici AC in BO 7

b) Dokazi, da je CE | BF !

c) Doka%i, da imata trikotnika CEF in CE4 enaki ploiéini!

d) Kolika je plo3€ina 5tirikotnika ABFE 7

V trikotniku je dana stranica A8 = e, BC = 2¢, CA = (4B + BC)/2 . Kak-
Zen je ta trikotnik (ostrokoten, pravokoten ali topokoten)? Kolika je
vi§ina na stranico AB v tem trikotniku?

V trikotniku ABC je dano: kot a = 459, kot B = 60° in viZina na stranj
co 4B, ki je enaka CD = 6ecm. Kolik je obseg trikotnika?

V_enakokrakem trikotniku ABC je AB = AC, ¥A = 120° in BC = a. Dolo&i
AB ter polmera trikotniku ofrtanega in virtanega kroga!

V trikotniku ABC so dane stranice a = 87cm, b = 65cm, ¢ = 8Bcm. Kolika
je v, in kolika plo3&ina trikotnika?

Stranici trikotnika sta 21 in 9/2; kot med njima je hSO. lzragunaj ob-
seg in plod€ino trikotnika!

lz vrha pravega kota se po krakih gibljeta dve telesi. Prvo se giblje
s 3/4 hitrosti drugega. Po 10 minutah je razdalja med telesoma 100m.
lzraZunaj hitrost teh teles!

V pravokotnem trikotniku ABC, kjer je AB hipotenuza, nari3emo iz sredj
5¢a D stranice BC pravokotnico na_hipotenuzo, ki jo seka v tocki E.
Dokazi, da velja relacija AE® - BE? = AC? !

lzrazi polmer pravokotnemu tri-

kotniku vértanega kroga s stra- 7R
nicami trikotnika a, b in e! ////, S

V krog s polmerom r je vErtanih ;

5 enakih kvadratov, kot kaZe 0] _+ \
slika. Kolika je stranica kvad- ‘ f

rata?

Diagonali trapeza sta pravo-
kotni na kraka trapeza. Koli-
ka je plo3€ina trapeza, Ze

meri diagonala 20 cm in krak
15 em 7

lzratunaj plo3€ino Stirikotnika ABCD, Ee je AB = 12cm, DA = 5cm, BC =
=7TD, ¥4 = ¥B = 90° .

V trapezu z osnovnicama g in ¢ ter vidino v zveZi sredi3e enega kraka
s krajisc¢ema drugega kraka. lzrafunaj plo3€ino nastalega trikotnika
ter utemelji refitev!

V kvadrat 4BCD s stranico g nari3emo loke s polmerom @/2 in sredi3&i

v oglis€ih 4, B, € in D. V preseli3Cu vsakega loka z diagonalo kvadra-
ta narisSemo tangento. Kolika sta obseg in plo3€ina kvadrata, ki ga ome
jujejo odseki na tangentah?

"
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152,

153

154,

155.

156.

157

158.

159.

160.

161.

162.

163,

164,
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Dan je trapez s stranicami AB = 7cm, AD = 5cm, DC = 15cm. Kota z vrhom
A in vrhom D sta prava kota. DoloZi toZko M na stranici AD tako, da je
plos€ina trikotnika MBC 23,5cm?® !

V trapezu ABCD s kotom ¥ABC = 60° je diagonala AC pravokotna na strani-
co BC in razpolavlja kot DAB. Obseg trapeza je 10cm. lzracunaj:

a) dolZino stranice A#

b) ploi€ino trapeza!l

Stranica kvadrata je 3cm. Totka T leZzi na diagonali kvadrata in je od
oglis€a A oddaljena lcm. lzraunaj na dve decimalki razdalji T8 in

V rombu s podatkl a= 4yZ cm D c
in g= hS naértamo iz ogli3E 4
¢ loka s polmerom ag. lzraéu-
naj plos€ino lika, ki ga omeju-
jeta loka!
lz kvadrata s stranico g izreZe a

mo ob njegovih stranicah enako-
krake trikotnike s kotom 120°

ob vrhu. Kolika sta obseg in lg%ﬂ

plod€ina Stirikrake zvezde in

koliko merijo notranji koti? A a B
(Glej sliko!) 2

Nad stranicami kvadrata (g = 3cm) so navzven naértani enakostraniéni
trikotniki. ZveZi zaporedna sredi3fa trikotnikov. Kolika je plo3t€ina
tako nastalega kvadrata?

Na premicah, ki se sekata pod kotom 60°, leZita srednjici paralelogra-
ma, katerega stranice so oddaljene od premic 4cm oziroma 3cm. DoloZi
obseg in plos€ino paralelogramal

V enakokrakem trapezu so dani: stranica e, kot o = 60° in vi%ina v =
= 3¢ . Dolofi ploigino, obseg in diagonalo trapeza!

V Stirikotniku ABCD je AB = bdm, AD = 4dm, ¥4 = B = 60°, ¥p = 90°.
lzragunaj diagonali in plo3&ino Stirikotnika!l

Okrog sredi3€a kvadrata s stranico g naértaj krog tako, da odseka na
stranicah kvadrata tetive, ki so enake polmeru kroga. Kolika sta obseg
in plo3€ina lika, ki je skupen krogu in kvadratu?

V krog s polmerom r je virtan enakokrak trapez tako, da je ena strani-
ca premer, visina pa je enaka r/2. DokaZi, da je obseg trapeza o =

=pr(2 +/3+2/2 -/3) 1

Osnovnici enakokrakega trapeza sta 8cm in 6em, vidina pa je 7cm. Kolik
je polmer o&rtane kroZnice?

Dan je pravokotnik ABCD. Od dveh krogov z istim polmerom r se eden do-
tika poltraka AB in AD, drugi pa poltraka €D in CH. DoloEi polmer r
teh krogov, &e ved, da se dotikata med seboj!

Dan je kvadrat EFCH z diagonalo h. PokaZi, da za poljuben enakokrak
trapez ABCD, katerega sredi3ia stranic so ogliifa kvadrata EFGH, velja
a) b=d=Ta% + cgi?z b) p = K?

lzraguna] obseg in plo&&ino trikotnika ABC s podatki: &A 1059, 3B =
= 309, 4F = 20cm .
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166.
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168.

169.

170.

171.

172.

Y13,

174.

175.

176.

Ly

V.kvadrat s stranico a je vEértan kvadrat z oglis&i na danih stranicah
kvadrata. Kot med stranico danega kvadrata in vE&rtanega kvadrata je
300°. Kolika sta obseg in ploitina vértanega kvadrata?

Nad stranicami enakostranifnega trikotnika ABC s stranico a narisi ena
kokrake pravokotne trikotnike. Kolika sta ploifina in obseg tako dob-
| jenega Sestkotnika?

Pravi lnemu osemkotniku s stranico a ofrtamo kvadrat tako, da nasprotni
stranici kvadrata vsebujeta vzporedni stranici osemkotnika. Dolo&i
stranico ofrtanega kvadrata in plo3€ino osemkotnika!

Dan je krog s polmerom r. Kolika sta obseg in plo3€ina pravilnega osem
kotnika, ki je vértan danemu krogu?

Kolika sta obseg in plos€ina pravilnega dvanajstkotnika, e je dan pol
mer ofrtanega kroga r 7

Najkrajsa diagonala pravilnega
12-kotnika je V2 + V3 ; kolika 7

je njegova stranica? 4 ,

Dva skladna kvadrata s stranico
a postavimo tako, da se teZisgi
ujemata, medtem ko je diagonala
enega vzporedna s stranico dru-
gega. Unija obeh kvadratov je R /
"osemkraka zvezda' (glej sli-
ko). Kolika sta njen obseg in
njena plos€ina?

Dan je romb ABCD s podatki: ¥BAD = 60°, AB = Bcm. Skozi totko M, ki
deli stranico AB v razmerju 1:3, narisi daljico MV vzporedno z diagona
lo BD danega romba. (Totka N leZi na stranici 40.) Kolika je plo3gina
petkotnika MECDN 7

V kroZni kvadrant (Zetrtina kroga) s polmerom » = 25 je v&rtan pravo-
kotnik tako, da je simetrala kvadranta tudi simetrala pravokotnika.
Kolike so stranice pravokotnika, e je njihovo razmerje 1:6 7

Dan je kvadrat s stranico a. V njem je v&rtan kvadrat tako, da njegova
oglisca delijo stranico a v razmerju 1:3. Kolika je plo3fina vErtanega
kvadrata?

Koti trapeza so v razmerju 1:2:4:5. lzrafunaj obseg in plo3Eino trape-
za, €e je dan kraj3i krak k = 2cm in je enak kraj3i osnovnici!

Na simetrali enakockrakega trape
za dolodi tofko M, iz katere se
vidita oba kraka pod pravim ko-
tom. e leZi tocka M na srednji
ci trapeza, pokaZzi, da je krak

trapeza enak njegovi srednjici!

Nad krakoma AC = BC = k enako-
krakega trikotnika ABC s kotom
ob vrhu 309 naértamo kvadrata
BDEC in ACFG. lzraEunaj plosci-
no Zestkotnika ABDEFG! (Glej
sliko!)

13
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184,

185.

186.

187.

188.

189.

190.

191,

V pravokotnem trikotniku ABC deli vi%ina na hipotenuzo pravi kot v raz
merju 1:2. Kraj3i odsek na hipotenuzi je dolg 3cm. lzraCunaj obseg tri
kotnika!

\ pravokotnem trikotniku meri ostri kot 15°. PokaZi, da je njegova hi-
potenuza Stirikrat vefja od visine na hipotenuzo!

Pravilnemu Zestkotniku s stranico g ofrtamo enakokrak trikotnik tako,
da kraka trikotnika vsebujeta sosednji stranici Zestkotnika. lzradunaj
obseg in ploi&ino trikotnika!

Za pravokotni trikotnik ABC sta dani kateta g in razlika 4 = e-b med
hipotenuzo ¢ in kateto b. Poi3&i stranici ¢ in b trikotnika!

Dana je kroZnica s polmerom ». lzrafunaj ploséino v kroZnico virtane
Sestkrake zvezde!

V kvadratu ABCD s stranico g = V3 + 1 leZi na diagonali 4¢ totka T,
da je kot <tBTD enak 150°. lzratuna] plo3&ino Stirikotnika ABTD !

Skozi ogli%€a pravokotnika s stranicama g in b (g > b) so narisane si-

metrale notranjih in simetrale zunanjih kotov pravokotnika.

a) KakZen 1ik oklepajo simetrale vseh notranjih kotov in kakZen lik
oklepajo simetrale vseh zunanjih kotov?

b) lzrazi plo&Zino dobljenih likov kot funkcijo stanic g in b !

) Kolik3no je razmerje plo3&in manj3ega in vefjega lika, Ze je g =

=6Gem inb=3em ?

£) Kolika je ploZ&ina liks med obema 1ikoma?

Premici p in g se sekata pod kotom 60°.

a) Na&rtaj kroZnici k; in k, tako, da se dotikata premic in med seboj!

b) lzraZunaj plo€ino trapeza TT7,T,Ty , kjer so Iy, T, T3 in T, doti
kalisZa premic p in g in kroZnic k; in k, !

Krogu s polmerom r ofrtaj enakokraki trapez. Velikost kota ob osnovnici
je 609. lzraZunaj obseg in plo3&ino tega trapeza!

Dan je krog s polmerom r. lzberi tofke 4 na kroZnici in konstruiraj
kot ¢4 = 30° tako, da je sredi3fe kroga na simetrali kota. Kolika je
plod€ina lika, ki ga omejujeta kroZnica in kot?

V krog s polmerom r je vértan trikotnik s kotoma 159 in 60°. l|zraunaj
ploi€ino tega trikotnika!

Polkrogu ofrtaj enakostraniéni trikotnik tako. da leZi premer kroga na
trikotnikovi stranici (nafrtovalna naloga). lzraZunaj obseg in plod&i-
no trikotnika, €e je dan polmer » kroga!

Dan je enakostraniéni trikotnik s stranico g. Na&rtaj krog tako, da je
stranica trikotnika premer kroga! Kolika je plo3€ina dela trikotnika,
ki ne leZi v krogu?

V kvadrat s stranico a vér
tamo enakostraniéni trikot
nik tako, da se eno ogli-
§Ze ujema z oglisCem kvad-
rata, ostali dve ogli3Zi
trikotnika pa leZita na
stranicah kvadrata (glej
sliko). lzrafunaj ploi€ino
trikotnika!

,C
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193.

194,

195.

196.

197.

198.

201.

202.

lzratunaj vidino trapeza s podatki: a= 15em, e= 1lem, b = 5em in
d = Jem !

Dan je enakostrani&ni trikotnik s stranico a. Nad vsako stranico nari-
§i enakokrak trikotnik z osnovnico na stranici enakostraniZnega trikot
nika, kraka pa naj oklepata kot 30°. lzraiunaj plo3&ino te ''trikrake
zvezde'' !

V enakostranicnem trikotniku je razlika med dolZino stranice in dolzi-
no vi¥ine enaka d. lzrazi plo3fino trikotnika z d.

lzratunaj ploséino trapeza, fe sta dana kota a = 60° in B = 909 ter
obe osnovnici a in e !

V pravokotnem trikotniku je dana kateta a in polmer vértanega kroga r.
Koliki sta kateta b in hipotenuza ¢ 7

Poi3&i vse pravokotnike, pri katerih so obsegi 3Stevil&no enaki njiho-
vim plo3€inam in so dolZine stranic naravna Stevila!l

Za enakokrak trapez ves, da se diagonali sekata pravokotno, pozna$ pol
mer R o&rtanega kroga in razdaljo d med srediifem ofrtanega kroga in

sefiséem obeh diagonal. lzragunaj plo3€ino trapeza!

Obseg romba je 2k, vsota njegovih diagonal je m. Kolika je plo3€ina
romba?

Koliki sta osnovnica in krak enakokrakega trikotnika, e sta dani visi
na v in polmer » vértanega kroga?

Dan je kvadrat ABCD s stranico a. Vsako oglisfe je sredi3fe kroga s
polmerom a. lzrafunaj plo3fino preseka vseh 3tirih krogov!

Krogu s polmerom r =1 je vErtan pravilni osemkotnik. lzrafunaj pro-
dukt merskih Stevil vseh stranic in diagonal osemkotnika!

15
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NALOGE S TEKMOVANJ ZA UCENCE VIT. RAZREDA

1 7a koliko se razlikujeta vrednosti izrazov 1/(1 - = + - %) in
1/ +x+x +2°) , & jeax=-1/217

.2 Pri deblih izrazamo deleZ skorje v procentih plosZine presefnega 1i-

ka. Pri hrastu je delez 18% . Kako debela je skorja, e je premer debla
(1/2)m 7 (Na mm natan&no.)

3 Dani so kvadrati s stranicami a, = 2em, g, = 3cm, 4, = hem, Nadrta]
jih in konstruiraj kvadrat, katerega ploi€ina je enaka vsoti plodin
vseh treh kvadratov!

.4 1z kock z robom lecm je sestavljena vefja kocka z robom 3cm. Povrije

te kocke je rdefe popleskano. Koliko malih kock:je potrebnih za vefjo

a) je potrebnih za vefjo kocko? ¢) ima popleskani dve ploskvi?
b) ni popleskanih? d) ima popleskane tri ploskve?
c) ima popleskano eno ploskev? e) ima popleskane 4 ploskve?

.5 IzraEunaézplo§Ein0 Etirikotnika ABCD s podatki:
A8 = 30m,

= 10m, $4BC = 60°, ¥BCD = ¥CDA = 120° 1

1V Ztevilskem izrazu 7 . 6 + 12 : 3 - 1 postavi oklepaje tako, da bo
vrednost izraza a) 17, b) 27, c) b5, d) 48, e) 69 !

2 Za koliko odstotkov se zvela ali zmanjZa produkt 3tevil a in b, Ze
prvi faktor za 10% zvefamo, drugega pa za 10% zmanj3amo?

3 Vrednost izraza (m - 3)/(m® + 1) je lahko pozitivno ali negativno
Stevilo, paé glede na to, kak3no je Stevilo m. Za katera 3tevilam je
vrednost izraza pozitivna?

L Notranji kot paralelograma meri 150°, viZini paralelograma pa merita
v, = bem in v, = 5cm. lzraunaj obseg in plo3Zine paralelograma!l

5 Dan je krog s polmerom Im in srediiem 5. ToZki B in C izberemo na
kroZnici tako, da je kot ¥BSC = 45°. Tangenta na krog v tofki C seka
podal jSek daljice S8 v toEki [D. lzraZunaj:

a) plo3&ino trikotnika SDC, .

b) plo3Zino lika, ki ga omejujejo daljica TD, daljicaBD in lok BC,
c) obseg tega lika !

1 Za koliko se razlikujeta vrednosti izrazowv 1/(3a* - 2a + 1) in
1/(-a* + 2a - 3) , e jea=-21

2V trikotniku merita stranici 17cm in 25cm, viZina na tretjo stranico
pa 15cm. lzrafunaj obseg in plo3Eino trikotnika!

3 Veriga je sestavljena iz 100 kroZnih obrofkov. Vsak obrofek je izde-
lan iz 15mm debele okrogle Zice. Premer odprtine obrotka meri Bem. lzra
Zunaj dolZino stegnjene verige!

4 Pravokotni trikotnik ima kateti @ = 24cm in b = 32cm. Ob vsakem ogli-
5¢u odreZemo od trikotnika izsek kroga s polmerom 10cm. Keoliko merita
obseg in plo3€ina dobljenega lika?

5 Enakij kroZnici s polmerom r se sekata tako, da gre ena skozi sredi3Ze
druge. lzracunaj obseg in plo3€ino skupnega dela krogov, ki ju omejuje-
ta dani kroZnici!
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1V izrazu a+ b . ¢® so izpadli oklepaji. Postavi jih tako, da bo

vrstni red operacij naslednji:

- seitevanje, potenciranje, mnoZenje;
- mnoZenje, potenciranje, seStevanje;
- seStevanje, mnoZenje, potenciranje.
lzragunaj vsaki€ tudi vrednost izraza, e jeg=1,b =1, ¢=-11!

2 Stevec ulomka je 2a. Napi3i ulomek, €e je imenovalec:
- za 6 vedji od Stevca,

- 6-krat ve&ji od 3tevca,

- za 6 manj3i od Ztevca,

- 6-krat manj3i od 3tevca.

Vsak ulomek ockrajsaj!

3 Vrednosti izrazov 2m, n2 + 1, n2 = 1 so dolZine trikotnikovih stra-
nic. DokaZi, da je trikotnik pravokoten!

L Diagonala, ki je hkrati simetrala deltoida, meri 13cm, ena stranica
pa 12cm. Vsota kvadratov dveh razli&nih stranic je 169cm?. Kolika je
plo3éina deltoida?

5 Polkrogu s polmerom r» = 1 virtamo enakostraniéni trikotnik, tako da
leZi ena stranica na premeru, vi3ina pa je enaka polmeru. Koliko odstot
kov ploifine polkroga predstavlja plosd¢ina trikotnika?

1 lzragunaj: ((- %)2 : ((- %]3}2} T %]2

2 PoisEi ulomke z enomestnim imenovalcem, ki so ve&ji od 7/9, toda manj
Zi od 8/9 !

3 V enakokrakem trapezu je kraj3a vzporednica za 12cm dalj3a od kraka,
krak pa je za 22cm krajsi od dalj3e vzporednice. Obseg trapeza meri
B6cm. lzraunaj njegovo plo3Zino!

4 Na premici_p so take tofke 4, B in ¢, ki si slede v napisanem vrstnem
redu, da je 4B = 2.5cm, BC = 6em. V toEki 4 postavi pravokotnico na pre
mico p in dolofi na njej tako totko M, da je AM = 2cm; na pravo&gtnici
iz totke ¢ na isti strani premice p dologi tako tofko ¥, da je ON =

= 7.5cm. PokaZi, da je trikotnik MBN pravokoten!

| Poenostavi izraz: 3g% - 3p2 - 6pe - 3c? . Ee je b+e=g!

2 Za koliko odstotkov se spremeni koli€nik 3tevil g in b, €e deljenec
za 20% zvelamo, delitelj pa za 20% zman]Zamo?

3 Po naértu naj bi v tovarni v 25 dneh izdelali 2400 televizorjev, na
dan pa so jih naredili 24 veZ, kot so radunali. V kolik3nem £asu so na-
redili 24G0 televizorjev? Zapi%i reditev kot 3tevilski izraz in izraku-
naj njegovo vrednost!

4 Stranica kvadrata meri Im. KroZnica se dotika dveh njegovih stranic
in gre skozi eno njegovo oglise. Kolik je polmer kroZnice?

5 Dana sta dva istosredi3¢na kroga. Tetiva veCjega kroga se dotika no-
tranjega kroga in meri 8cm. lzrafunaj plo3€ino kolobarja!

! Dana sta izraza: 7z - 3(3x +y) in 1z - 5(3z - 2y) . Kateri izraz
morad odSteti od drugega izraza, da dobi razliko, ki je od prvega izra
za manjsa za izraz =z + y 7



077.2 Podjetje planira povefanje proizvodnje vsako leto za 8%. V prvem letu
jim je uspelo poveZati proizvodnjo le za 5%. Za koliko morajo povecati
proizvodnjo v drugem letu, da doseZejo prvotno postavljeni plan?

077.3 |z kroine ploiZe s polmerom 6 izreZemo 7 najveljih moZnih skladnih
kroZnih ploi€ic. Kolik3en del plo3Ze ostane pri tem neizkorisZen?

077.4% V krogu meri tetiva 2m in je enaka stranici krogu vErtanega kvadrata.
lzragunaj plo3&ino manj%ega odseka, ki ga tetiva odrefe od kroga!

077.5 Dani sta kroZnica k in premica p v isti ravnini, ki kroZnice ge seka.
Na kroZnico k nagrta] tangento, ki tvori s premico p kot o = 75 . Po-
stopek opidi!

078.1 OglisZa Btirikotnika ABCD so v koordinatni ravnini dana takole:
A(2,1), B(4,1), c(6,8), p(2,8). lzrafunaj ploi&ino tega itirikotnika!

078.2 Za katere vrednosti spremen-
ljivke @ ima izraz

(b - 3)(ba + 3) - (32 - 5)2 -

- 3(10x - 2) vrednost 0 ?

078.3 V trikotniku je prvi kot enak
dvema sedminama drugega kota,
tretji pa je enak vsoti prvih
dveh. Koliksni so koti tega tri-

kotnika?

078.4 Danih je sedem kroZnic s skup-
nim sredi$€em 5, in kot & z vr-
hom v &, , ki meri 60°. Podatke
o dolzini polmerov kaZe slika.
Vsota dolZin vseh lokov, ki pri-
padajo srediinemu kotu o, je
enaka obsegu najveljega kroga K.
DoloZi polmer tega kroga!

078.5 Zapi%i Stevilo 0,375 z ulomkom a/b tako, da bo vsota 5tevca in imeno-
valca enaka 374 !

079.1 Uredi po velikosti 3tevila a, -a, a®, 2a ing?® , & je -1 <a< 0

079.2 DokaZi: Sestmestno itevilo, v katerem sta si enaki prva in Zetrta ci-
fra, druga in peta cifra ter tretja in 3Zesta cifra, je deljivo s 7, 11
in 13.

079.3 V paralelogramu ABCD s stranicama 7 in 4 je notranji kot ¢4 manjZi od
pravega. Simetrala tega kota razdeli paralelogram na dva dela. V kaki-
nem razmerju sta njuni plo3&ini?

079.4 Dan je kroZni kolobar, ki ga omejujeta kroZnici %, (5,r) in &, (5,3r).
lzragunaj polmer kroZnice, ki ima sredi3Z€e 5 in razdeli ta kolobar na
dva plo3€insko enaka dela.

079.5 Dan je pravilni Zestkotnik. Z daljicama, ki imata skupno krajis€e v
izbranem ogli3€u, razdeli ta 17k na tri plo3Cinsko enake dele!

080.1 V jzrazu a® + a + 1 zamenjaj $tevilo a z nasprotnim Stevilom.
a) Za koliko se dobljeni izraz razlikuje od danega?
b) lzrafunaj vrednost prvega in drugega izraza. e je a = -1/3 !



080.2 Dan je pravilni Sestkotnik ABCDEF. Oznaci AE = E, B-.f.‘ = 3, C+D = _5
a) Narigi vektor _; = a=31 & 2
b) Nari3i vektor BE in ga izrazi z vektorji a, B, 2!

080.3 Nari&i deltoid ABcD (4B = BC, AD = DC), ki je dan s podatki:
Bl = Jem, AC = 5cm, a = 90° |

080.4 Ugotovi, za katera naravna Stevila je vrednost ulomka
(n* - n? + 3)/(n - 1) celo 3tevilo!

080.5 V paralelogramu ABCD je stranica AB dvakrat dalj3a od stranice BC.
Totka R je sredi3fe stranice AB. DokaZi, da je daljica CR pravokotna na
daljici DR !

081.1 Poi3&i najmanj tri take ulomke, katerih vrednost se ne spremeni, Ze
Stevec povefamo za 27, imenovalec pa za 30 !

081.2 V enakokrakem trikotniku je vsota kota ob vrhu in kota ob osnovnici
1119, lzraZunaj kota, ki ju oklepa simetrala kota ob osnovnici z viSina
ma na krakal!

081.3 DoloEi faktorja in zmoZek pri naslednjih pogojih:

- &e prvemu faktorju dodas 2/5, se zmnoZek poveta za 1 ;
- e drugi faktor zmanj3a% za 1/2, se zmnoZek zmanj3a za 4/5 .

081.4 Paralelogram ABCD je grientiran v smislu, kot so zapisana oglista.
Njegovi diagonali sta & = AC in F = BD . Doka%i, da je e - f = 248 !

081.5 Imamo tri kvadrate. Stranica prvega kvadrata je g. Stranica drugega
kvadrata je za petino daljSa od stranice prvega kvadrata. Stranica tret
jega kvadrata je za petino kraj3a od stranice drugega kvadrata. Koliko
odstotkov plosfine prvega kvadrata je plo3cina tretjega kvadrata?

1333 . (-0,002) (-3). (-5000)
082.1 lzrakunaj: 33 7 3
=1 =+ (- 5 + (= i]:U.B) : (-2)

082.2 v Juzni Afriki Zivi 4 milijone belcev in 17 milijonov &rncev. Belci
posedujejo 87% zemlje, €rnci so lastniki preostale zemlje. Kolikokrat
ve€ zemljiiZa ima povpreéno belec od Ernca? (Odgovor zaokroZi na celo
Ztevilo.)

082.3 S kombajni so poZeli prvi dan T%- polja, drugi dan 2% krat vel kot
prvi dan, tretji dan pa preostalih 87 ha. Koliko ha meri polje?

082.4 Dan je krog s sredisZem S, polmerom » in tetivo 4B, ki ne gre skozi
srediiée. PodaljSaj tetivo skozi B za polmer kroga, da dobis toZko C.
Premica skozi € in S seka kroZnico tudi v toEki D, ki je na drugi stra-
ni sredi%Za kot C. Kolikokrat je J¥ASD vefji od ¥$ACD ?

082.5 ViZina enakostraniZnega trikotnika s stranico a je premer kroZnice,
ki seka dve trikotnikovi stranici. Dokazi, da je dolzina tetive na stra
nici enakostraniénega trikotnika enaka (3/4)a .



270.1 Dfiifriraj enakost: abed = (5¢ + 1)2 , to je, poi3&i tako Etirimest-
no Stevilo abed, ki je enako kvadratu 3tevila 5z + 1 . Crke a, b, &, d
so znaki za neznane cifre. Postopek razloZzil

2170.2 Letalo je letelo iz kraja 4 v kraj E najprej s hitrostjo 180km/h. Na
preostali poti, ki je za 320km kraj3a od Ze preletene poti, je poveialo
hitrost na 250km/h. Tako je bila povpregZna hitrost letala na poti od 4
do B 200km/h. DoloEi dolZino poti od 4 do B !

Z70.3 Milan je narisal paralelogram ABCD in oznalil s tofko M sredise stra
nice BC, s tofko N sredife stranice CD in nato od3el iz sobe. Sestra
Nada je na risbi zbrisala vse tofke, razen totk 4, M in N. Pomagaj Mila
nu, da risbo obnovi, t.j. dologi toZke B, C in D ! B

270.4 Kraka trapeza sta 39mm in 45mm, diagonala, dolga 60mm, leZi pravokot-
no na dalj8i krak. MNari3i trapez in izrafunaj obseg in plo3€ino!

170.5 Povr3ina pravilne itiristrane piramide je 5a?, kjer je g dolZina os-
novnega roba piramide.

a) lzrazi prostornino te piramide z a!
b) lzraZunaj prostornino piramide za a = 6dm !

2Z71.1 V sobi je veZ 1judi, ki znajo vsaj enega od treh tujih jezikov. Sest
ljudi govori angle3ko, itirje nemiko, sedem francosko, Stirje znajo nem

tko in francosko, dva francosko in angleiko. Eden obvlada vse tri jezi-
ke. Koliko 1judi je v sobi? Kolike 1judi zna samo angle3ki jezik?

771.2 e dvomestnemu itevilu pristejemo 3tevilo, ki je napisano z istimi ci
frami v obratnem vrstnem redu, dobimo kvadrat nekega naravnega Stevila.
Dolo&i vsa taka dvomestna Stevila!l

771.3 Ugenec, ki mu je bilo narofeno, da poi3fe koli&nik dveh Stevil, je do
bil koliZnik 74 in ostanek 22. Pri preizkusu je pomnoZil koli€nik z de-
liteljem, pri3tel ostanek in dobil 30214, Pri tem se je zmotil in cifro
6 na mestu desetic v delitelju prebral in prepisal kot ni€lo. Koliksen
je deljenec in kolik3en je delitelj?

Z71.4 Dan je Stirikotnik ABCD. Nari3i paralelogram DBCM ! DokaZi, da je plo
ifina trikotnika ACM enaka ploiini danega Stirikotnika ABCD '

271.5 Dan_je trikotnik ABC. Narii premico p vzporedno stranici AB tako, da
je AD + EB = DE , kjer je totka D presefiife premice p in stranice AC,

totka E pa je presefiife premice p s stranico BC danega trikotnika!
Obrazlozi!

772.1 €lani matematiZnega krozka so se dogovorili, da bo v politnicah vsak
napisal po eno razglednico vsem drugim Elanom. Koliko je bilo &lanov
krofka, ¢e je bilo napisanih 342 razglednic?

772.2 Pismene naloge iz matematike ni re3ilo 12% ulencev, delno je naloge
reZilo 32% utencev, pravilne re3itve je imelo 14 uCencev. Koliko ucen-
cev je bilo v razredu?

772.3 Poenostavi izraz A = |(4a + SB)2|? - |(4a - 5b)%|> - 160ab(ba - 5B)%
Rezultat preveri za g=1 in b=-2!

Z72.4 Na isti strani premice p = (M,§) leZita tofki 4 in B. DoloZi tolko
P na dani premici tako, da bo kot MPA 2-krat veZji od kota NPB !
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272.5 V kvadrat s stranico g nafrta] drug kvadrat, katerega ogli3&a lezijo
na stranicah danega kvadrata. Kot med stranicama je 30°. Koliki del plo
ifine danega kvadrata zajema vErtani kvadrat? lzrazi v odstotkih!

273.1 Doloéi najmanj3e naravno Stevilo, katerega produkt s %tevilom 8316 je
kvadrat naravnega Stevilal

173.2 Ceno platna so znizali za 20%. Sedaj dobimo za 240 din 1m platna ve&,
kot smo ga dobili za 270 din. Kolika je bila cena platna pred zniza-
njem?

273.3 Iz krajev 4 in B, ki sta med seboj oddaljena 250km, soasno odpeljeta
drug proti drugemu dva motociklista. Hitrost enega je za 10km/h veija
od hitrosti drugega. Po dveh urah voinje sta 3e 30km narazen. Kolika je
hitrost vsakega motociklista?

273.4 Vsota dvomestnega Stevila in Ztevila, ki ima isti cifri v obratnem
redu, je kvadrat nekega naravnega 3tevila. Poi3Zi vsa taka dvomestna
Stevila!l

273.5 Dana je kroZnica s srediSem v 0 in premerom AB = hcm .

a) Nari3i tri tangente, od teh dve v toZkah 4 in B; tretjo tangento pa
nari3i tako, da prvi dve odreZeta na njej odsek CD = 5cm .

b) Kolik je kot 3¥COD 7

c) lzratunaj plo3€ino lika, ki ga omejujejo odseki tangent in kroZnica!

Z74.1 Ce neko Ztevilo delimo s Stevilom 72, dobimo koli&nik »n in ostanek
68. Kolika sta koli€nik in ostanek, fe isto Stevilo delimo s 24 ?

274.2 Dano je trimestno 3tevilo. S preme3Zanjem cifer dobimo razliéna Stevi
la: vsota vseh teh Stevil je 1998. S katerimi ciframi je zapisano dano
trimestno Stevilo? Navedi vse primere!

174.3 Vsota dveh Stevil je 135. Kate
ri sta ti dve Stevili, fe je 35%
enega Stevila enako 28% drugega
Stevila?

Z74.4 Dan je paralelogram ABCD. ToE-
ka M je srediS€e stranice 4B,
tocka N pa srediie stranice CD.
DokaZi, da daljici DM in BN deli
ta diagonalo AC na tri enake
dele!

274.5 lzraZunaj plod€ino osenéenega
dela kvadrata ABCD s stranico a!
Sredi3Zi lokov sta toZki A in B . A

a B

275.1 Vsota 3estih zaporednih naravnih Stevil, od katerih ni nobeno deljivo
s 7, je deljiva z 21 in ni deljiva z 42, DokaZi! Dologi Zest takih Ste-
vil, tako da bo njihova vsota Stirimestno 3tevilo, ki je kvadrat narav-
nega 3tevilal

275.2 Doloti dvomestno 3tevilo, ki je enako vsoti kuba svojih desetic in
kvadrata svojih enic. Drugafe povedano: reii enatbo ab = a® + b? !
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Z75.3 Pet poljubnih daljic, ki ne sovpadajo, ima skupno krajii€e 4. |z neke
ga izmed prostih krajis¢ teh pet daljic (ne iz totke A) je narisanih Ze
pet daljic, in to tako, da njihova prosta kraji3€a ne sovpadajo s kraji
5€1 ostalih daljic. Tako postopek ponavljamo. Nekdo je na koncu risanja
nastel 700 prostih krajis&. Ali je pri preStevanju napravil napako?

275.4 Dan je romb ABCD s kotom 4BAD = 60°. Simetrale kotov med diagonalama
sekajo stranice romba v tofkah M, N, P in g.
a) KakZen Ztirikotnik dobimo?

b) Poi3&i razmerje odsekov na diagonalah, ki leZijo izven 3tirikotnika
MNPQ !

175.5 Totka B, ki leZi med tofkama 4 in €, razdeli daljico AC dolZine g v
razmerju 3:2. Nad AB in BC nariii kvadrata ABDE in CBFG (z razli&ne
strani daljice AC). Oznafi z O in ¢, srediSZi teh kvadratov. V kak3nem
razmerju sta ploS&ina Stirikotnika 00,C0 in plo3Cina kvadrata s strani-

co AC 7

I176.1 Morska voda vsebuje 5% soli (glede na teZo). Koliko kg destilirane
vode je treba zme3ati s 40 kg morske vode, da bo dobljena zmes vsebova-
la 2% soli?

276.2 Poi%&i tak najmanj3i ulomek, s katerim je treba deliti ulomke 8/15,
12/35 in 20/21, da bo koli&nik v vseh treh primerih naravno 3tevilo!

2176.3 KroZnici %; in k; se dotikata zune] v tofki 4. Premica skozi tofko A
sefe kroZnico k; 3e v tofki M in kroinico k, Ze v tolki N. Dokazi, da
sta tangenti t; in %3 na kroZnici k; in k; z dotikaliS&i M in N vzpo-
redni!

276.4 DokaZi, da imajo vsi kvadri, katerih povriina (v cm’) in prostornina

(v em®) je izraZena z istim Ztevilom, isto vsoto obratnih vrednosti
dolZzin treh robov, ki se stikajo v istem ogli3&ul

176.5 lzberimo katerokeli Stevilo z 2000 ciframi, ki je deljivo z 9. Vsoto
cifer tega Stevila oznaiimo z g, vsoto cifer Etevila g z b, vsoto ci=
fer Stevila b pa s e. Doloéi ta e !

Z77.1 V vrsti stoji 1000 uencev. Dovoljeno je, da zamenjata svoji mesti
ufenca, ki imata istega soseda. Ali je moZno, da s takimi zamenjavami
mest pride uCenec, ki je v zafetku stal na epem koncu vrste, na drugi
konec? Obrazlozi odgovor!

777.2 IZmnoZek 5tirih zaporednih sodih naravnih Etevil je 13440, Dololi ta
Etevila!l

277.3 Delavci Andrej, Boris in Cene opravijo neko delo skupno v 1 uri. Zna
no je, da bi vsak izmed njih sam potreboval za to delo celo 3tevilo ur.
Vemo Se tudi, da dela Boris hitreje od Andreja, toda pofasneje od Cene
ta. V kolikem Casu bi vsak delavec sam opravil to nalogo? -

777.4 Visina trapeza meri 6cm, ena od osnovnic pa bem. Notranja kota ob tej
osnovnici merita 1209 in 135°.
a) NaZrtaj ta trapez!
b) lzragunaj obseg in ploséino trapeza!

177.5 Dan je trikotnik, katerega stranice merijo 3cm, bem in Sem. Alj obsta

ja v njegovi notranjosti tofka, ki je od vsake stranice oddaljena manj
kot lem 7
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278.
778.

778.

278.

178.

779.

273.

79.

773.

179.

180.

280.

180.

180

1 DokaZi, da je 799" - 1 deljivo z 10 !

2 Nad stranicama AB in BC paralelograma ABCD nari3i kvadrata AEFE in
BGHC . DokaZi, da je daljica GF skladna z eno izmed diagonal paralelo-
grama ABCD !

3 Dvojna plo3€ina pravilnega 3estkotnika je enaka trikratni plo3cini
enakostranigénega trikotnika. Dolo€i razmerje obsegov Sestkotnika in
trikotnika!l

L V raznostraniZnem trikotniku ABC je viSina iz vrha C na stranico 4B
enaka vsoti dolZin drugih dveh viSin. lzrazi dolZino stranice 4F kot
funkci jo dolZzin drugih dveh stranic! Nato dokaZi, da ne obstaja trikot-
nik opisane vrste, v katerem je BC =6 in sta tudi dolZini drugih
dveh stranic naravni Stevili!

5 V kvadratni mreZi 100 krat 100 je bilo vpisanih deset tisof 3tevil.
Oznalimo z a; vsoto Stevil iz prve vrste, z a, vsoto 3tevil iz druge
vrste itd., z a;gp vsoto Stevil iz stote wrste. Podobno oznafimo vsote
posameznih stolpcev z by, ba, ... , bigg - DoloEi ZtevilEno vrednost
izraza:

(@ = B1) + (az = By) + (az = b3) + ... + (@100 = b1go) !

1 Strelec strelja v tarfo in dobi za vsak uspeZen zadetek 5 tolk, za
vsak zgre3en strel pa se mu odbijejo 3 toZke. Ker je imel strelec ofit-
no slab dan, je dosegel po seriji strelov, ki jih je bilo veé kot 10 in
manj kot 20, natanko 0 (ni&) tofk. Koliko strelov je bilo v seriji in
koliko je bilo uspe3nih?

2 Naravno 3tevilo a ni deljivo s Stevilom 5. Dol&i ostanek, ki ga dobi
mo pri deljenju 3tevila a' s Ztevilom 5 (pet)!

3 lzratunaj vrednost izraza:
_ 1.2.4 + 2.4.8 + 3,6.12 + ... + 100.200.400
1.3.9 + 2.6.18 + 3.9.27 + ...+ 100.300.900

4 V raznostrani&nem Stirikotniku ABCD se sekata diagonali AC in BD v
totki 0. Plo3€ini trikotnikov ADO in BCO sta enaki. DokaZi, da je dani
Stirikotnik trapez!

A

5 Nad hipotenuzo pravokotnega trikotnika je naértan kvadrat, ki ne vse
buje vrha pravega kota danega trikotnika. DokaZi, da poteka simetrala
pravega kota danega trikotnika skozi sredisfe kvadrata!l

1 Mati je 3la po nakupih in je vzela s seboj denarne bone v vrednosti
po 15 in 20 din. Petino denarja je porabila za zajtrk, ki ga je plaga-
la z 2 bonoma. Za polovico preostalega denarja je kupila ZiveZ in ga
plagala s 3 boni. Kolika je skupna vrednost bonov. ki jih je vzela s
seboj?

2 Stevila a, b, ¢ in d izpolnjujejo pogoj: a® + d% - 2(ab + be + ed -
-b%2 -p2) =0 .Doka’i,daje a=b=c=4d!

3 DokaZi, da je produkt dveh zaporednih naravnih Stevil deljiv z 12,
Ze je vetje izmed obeh 3tevil kvadrat nekega naravnega 3tevilal

.4 Dan je poljuben Stirikotnik ABCD. Naj bodo tofke M, N, P, @, R in §
zaporedoma razpolovi3&a daljic AB, BC, €D, DA, AC in BD. DokaZi, da se
premice (M,P), (W,Q) in (R,S) sekajo v isti toZki!
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.5 Dana je premica p, izven nje na istem bregu premice tofki 4 in B.

Togka ¢ je zrcalna slika totke 4 glede na premico p. Sefi3fe premic p
in (B,C) je totka D. Naj bo E poljubna toZka premice p, razlicna od
totke D. DokaZi, da je obseg trikotnika ABD manj5i od obsega trikotni-
ka ABE !

.1 DoloEi neznano cifro v zapisu 3Stevila 401512x , tako da bosta ostan-

ka pri deljenju tega 3tevila s 3 in s 5 enaka!

.2 V nepolni posodi je B5-odstotna raztopina alkohola. e posodo napol-

nimo do vrha z 2l-odstotno raztopino alkohola, vse to dobro preme3amo,
odlijemo toliko tekoZine, kolikor smo je dolili, in posodo zopet napol
nimo do vrha z 21-odstotno raztopino alkohola, dobimo raztopino, ki
ima 70% alkohola. Koliki del posode je bil napolnjen pred dolivanjem?

.3 Po najnovej%em popisu prebivalstva Zivi v 5990 naseljih SR Slovenije

1 883 746 prebivalcev. DokaZi, da sta v SR Sloveniji vsaj 2 naselji z
enakim Stevilom prebivalcev!

bV trikotniku ABC je wg.vp/v, = e , pri Zemer so vg, vp, Ve dolZine

vigin in ¢ dolZina stranice trikotnika. lzraunaj enega izmed kotov te
ga trikotnika!

.5 Naj bodo 4, B in ¢ takine totke v ravnini, da je za vsako tofko M te

ravnine izpolnjen vsaj eden od naslednjih dveh pogojev: df{4.4) <
d(B.m) in d{d.M) <dlc.m) . (Z d(4,M) je oznaZena razdalja med to&-
kama A4 in M.) DokaZi, da leZi toika A na daljici BC !

1 Ugenci 4, B, € in D so tekmovali v teku. Vsak med njimi Je napovedal
vrstni red na cilju; u€enec A: ABCD, ufenec B: BACD, ufenec C: CBDA in
uéenec D: DCBA. Po tekmi se je izkazalo, da nihée ni napovedal pravega
vrstnega reda. Le eden med njimi je uganil mesto enega samega tekmowval
ca. Kak3en je bil pravi vrstni red na cilju?

2 Dolo&i ostanek pri deljenju 3tevila 3'°" s 13 !

3 Totke M, N in O ne leZijo na isti premici. Konstruiraj kvadrat ABCD
tako, da tocka M lezi na premici AB, tocka N lezi na premici CD in je
totka O presek diagonal kvadrata!l

4 v ostrokotnem trikotniku A4BC so noZi3Za viSin ogli%fa trikotnika DER
DokaZi, da so vidine trikotnika ABC hkratl simetrale kotov trikotnika
DEF |

5 V danem Cetverokotniku so trije koti topi. DokaZi, da je med diagona
lama veéja tista, ki vsebuje oglisfe z ostrim kotom!



®81.1 Peter naj bi prinesel iz trgovine za 50 din krompirja. Krompir pa se
je podraZil za 25%. Za koliko odstotkov manj krompirja je dobil Peter,
kot je pricakoval?

RB1.2 Dan je vetflenik: P(z) = bz" + 2® + 8z2 + = + 4 . PokaZi, da je vred
nost veZélenika za vsak = EN sodo 3tevilo!

R81.3 PoiSEi najmanj3e naravno Stevilo, s katerim moramo pomnoZiti 3tevilo
2520, da dobimo kvadrat nekega naravnega Stevila.

R81.L4 Tangenti iz totke T, ki lezi izven kroga, razdelita kroZnico & na dva
loka. KolikZen kot oklepata tangenti, &e je krajsi od teh dveh lokov
3/10 krozZnice k 7

RB1.5 Totka 0 je srediife trikotniku ABC v&rtanega kroga. Premica skozi 0,
ki je vzporedna stranici BC, see daljico AB v tolki P in daljico AC v
totki @ . DokaZi, da je: Pg = BP + QC !

RB2.1 Zjutraj je delavec odrezal 2/5 kabla. Ko je dopoldne od ostanka kabla
odrezal 3e tretjino, mu je ostalo 8m kabla. Kolika je dolZina vsega kab
1a? (ReZi z enacbo.)

R82.2 Trimestni Stevili sta zapisani s Stevilkama gbe in cha. PokaZi, da je
njuna razlika deljiva z 11 !

]
RB2.3 Joze in Boris sta ob istem Easu od3la v 3olo. JoZetov korak je bil za
10% kraj3i od Borisovega, vendar je JoZe v istem £asu napravil 10% vei
korakov kot Boris. Kateri od defkov je prisel prej v Zolo?

R82.4 NariZi kroznici k; (S;,r) in k, (5,,r). Sredi€e S, lezi na kroZnici
ki . Presefiice kroZnic oznai z A in B, Skozi tofko A nari¥i premico
p, ki seka kroZnico v totkah ¢ in D. DokaZzi, da je trikotnik DBC enako-
stranigen!

RB82.5 Anica, Branka, Vera, Gabrijela in Danica so oZje sorodnice. Brankina
babica, ki je ena od njih, je Daniina sestra, a Danica je Gabrijelina
teta. Anifina sestra, ki je ena od njih, je Brankina mati. V kak3nem so
rodstvu sta Branka in Vera?
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NASVETI IN RESITVE

< 3171 < 341 - (2.17)77 = 20481777

|?1u = ]711_17.’3 = 1|9|3_1?11
Torej je 3111 < 1714,

2. Ce velja enakost, je 7190 = §100 - 3100 = (8 - 3)(B®® + ...+ 399) = 5.k
Stevilo 77°° pa ni deljivo s 5. Torej enakost ne velja.
+ 8
3.a= E—P— = ] +5 je naravno Stevilo natanko tedaj, ko p deli 8:

p € 0,,48, ac 9,53,2).
1

1 1 '

1 1 1 1 1
‘T2 73 AT tamrn Ut e e
(

1 B . n

Pl e =gvs
n n+1 n+1 no+ 1

5. Vsota (m=1) +n+ (n+1) =73 jedeljivas 3.

6. Stevila so urejena po velikosti takole 2a <a < a3 < -a.

7. Ker je x2 + 1 wvselej veCje od 0, je to res natanko tedaj, ko je

2z - 1 <0, tore] x<i.

! >1 <> 1+a<0 in 1 +a>0, torej pri -1 <a<0.

1+a

9. a) afe > b/e b) a/d < b/d

10. Je mogoce!

a) Ce je b < 0. b) €e je b =0.
c) Npr. €e jea= -1, b=-1inec=-1.
E) Npr. e jea=0,b=20ine¢c = 0.

117 Pravilni izjavi sta a) in ). lzjavi b) in c) nista pravilni, saj je
npr. za a = -2 in b = -4 res a? < b2, medtem ko ni res a<b in je za
a=-4 inb=-2 res a < b, medtem ko ni res a2 < L2,

12. a) Za a> 0, b) za a>0,

c) za a#0, c) za @ <0,
a+b3=a2+b3>a=0alia=1
a+b3<b2+Db3¢=>a<0alla>1
a+b®>a2+Db3%=>0<ain a<l

14. lzraz je pozitiven, e je minusov sodo mnogo . Stevilo k + (k - 1) +
+ (k -2) =3(k - 1) mora biti sodo. To pa bo res, Ze je k liho 3tevilo.
B= 35 5 7 Ja sns

15. lzraz je pozitiven, e je k+1+k+k+3=3%k+U4 sodo Stevilo. To

je res le, Ee je k sodo 3tevilo. k =2, 4, 6, ...

16.
17.
18.
19.

26

a) b3, b) -7/36, c) 0,9, g) 13/, d) 1, e) -3/2
a) 2'?, B w8, ) eteeR g) (» - 28)/6.
a==10, b =-5, 0,001e3p3 = 125

a) a2-3, b)a=23, c)as<i, & azvialias -3 d) -V/3<as< 3,
e) bz0, f)bs<0, g)vsakd, h) b=0, 1) vsakm j) vsak n,
kY w25, 1) -3/k sy =< 3/4.

[\



20.

21.
22.
23.
24,

25.
26.
27

28.

29.
30.

3
32

33.

3k,

35

36.
37.

38.

39.

Lo.

[‘/.U ';faj?+ Ve __.;'_&)-3]; _ L,Z je O0=sa=<i
ba, Ee je 1<a

a) 7 b) 0

2

&=k, 3,58 =1y 05702 3

Ce vzamemo na primer za @ = 2, postane 4 = 7, medtem ko postane B = -13,
lzraza sta razligna!

a’ - 1ha® + 4943 - 36a

a) Ba“ - 2a2 + 1; preizkus: 7.
b) -4a2b2 : preizkus: -4.
c) -0,36a%; preizkus: -5,76

Imanj3a se za h%.

z = 25, fe m zmanjSamo za 25% in n povefamo za 25%, se kvocient m/n
zmanj%a za 40%.

Na primer flz) =1 -z ali pa flz) =1 - z2.

a) f(-3) = -47, F(0) = 16.

b) f(0,5) =0, F(-3/4) = 35/8.

ro,0) =0, r(1,0) =-1, f(0,1) =1, r(1,-2) =51,
a) fl2 +v5) =5 +v5

b) gla+1) =a2+a+1, gli/fa) =1-1/a+ 1/a?
c) hlvz) = =301 +2), h(r(v2)) = 31 + 27v2

2 + 27 v 2 + xS+t 22 xR+ 4+ 1=

(@2 + 2+ 1) + 222 +x+ 1) + (22 + 2+ 1) =

(6 + 23+ 1)( 22+ + 1)

(a® + 1)(a* + 1N(a2+ 1 ){a+ 1)(a=1) +1 =
(@® + 1){a* + 1) (a2 + 1 )(a®-1) + 1 =

(a® + 1)(a* + 1)(a* - 1) +1 =

(a® + 1)(a® - 1) +1 =a18 -1 + 1 = g6

(a - B)2 + (a + b)2

(x +a/2)2 + (y + af2)2 + (3 + a/2)2 + (u + a/2)®

Naj bo 2 +y+2=0. Tore] je a=-(x+y) in 33 =- (z+y)3=
=-z3 - 3x2y - 3zy2 - y? 0d tod dobimo: 22 + y3 + 33 = -3x3y - 3xy2
= -3zy. (x + y) = -3wy(-2) = 3xys.

n3 -n=mnn2-1) = (n-1)nln+ 1) je produkt treh zaporednih celih
Stevil. Eno med temi tremi 3tevili je gotove deljivo s 3 in vsaj eno med
njimi je sodo. Zato je itevilo n3 - n deljivo s 6 in je (n® - n)/6
celo Stevilo.

n

Vsoto preoblikujemo #n/3 + n2/2 + n3/6 = n(n + 1) (n + 2)/6. V Ztevcu je
produkt treh zaporednih celih 5tevil, ki je vedno deljiv s 6. lzraz je
celodtevilEen.

e je n liho 3tevilo, ga lahko zapifemo v obliki n = 2k + 1, kjer je
k celo Stevilo. To upoitevamo v izrazu, ki ga preoblikujemo v

Bk(k + 1)(k + 2). Ker je k(k + 1)(k + 2) produkt treh zaporednih na-
ravnih 3tevil, je deljiv s 6. Celotnl izraz je tedaj deljiv z 8:6 = LB.
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hi.
Lz,

43.

Lk,

bs.

L6.

b7.

48,

hg.

50.

5.

53.
54,

55.

56.

28

lzraz poenostavimo v obliko: k(ab + be + ae).

n-2)n-1)nn+1)+1=(@m2-n-1)2,

1 1 P 1 i
- >———0 &e je >0, kar je isto kot & (z + 1) > 0.
£ y xix ] !
Sbstaj;té dve moZn stT:
a) x > 0. Takrat sta oba faktorja pozitivna in tak je tudi njun produkt.
b) & < -1. Takrat sta oba faktorja negativna in produkt je pozitiven.

e je a sod ali b sod (ali oba), je zmnofek seveda sod. Preostane pri-
mer, ko sta a in b.oba liha. Toda takrat je (a + b) sodo &tevilo in
prav tak je ves izraz.

abab = 103q + 1025 + 10a@ + b = 102(10g + B) + 10a + b = (10a+ B) (10 +
= (10a + b) (102 + 1) = 101egb. Odgovor je 101-krat.

a ne sme biti 0, ker bi sicer izraz sam bil 0. b tudi ne sme biti enak 0,
saj bi bil v tem primeru izraz sam nesmiseln (deljenje z ni&!). Sledi,
da je e = 0. Toda takrat se izraz poenostavi v -g. lzraz je torej pozi-
tiven za a<0, b>0 in e=0.

Ce naj bo ab = a/b, mora biti b=+1 ali b=-1 ali pa je a=0.

V prvem primeru je produkt enak a. Ta ne more biti enak razliki a -1

za noben a. V drugem primeru (b = -1) je rezultat enak -a. Razlika
a=-(=1) =a+ 1 je enaka -a, %e je a = -1/2. Refitev je torej (-1/2,-1).
V tretjem primeru (@ = 0) je produkt enak 0. Zato je razlika 0 - B =0

in B=0, kar ni resl

abeabe = 105 + 104b + 103 + 102g + 10b + ¢ = 103(102g + 10b + ¢) +
+ 102g + 10b + ¢ = (103 410b + &) (10 + 1) = abee1001 = abeelellel3,

n-1nn+1) +n=nnz-1) +n=un3-n+n=n3
Odg.: kub srednjega izmed njih.

(n=1) +n+ (n+1) = 3n, sestavl jeno itevilo, ker je vedno deljivo

s 3. Tudi e Je sumandov veZ kot tri, je vsota sestavljena. e je Ste-
vilo sumandov liho (2s + 1), je vsota {n-8) + -2+ 1) + (n - 3 +
+2) + ..+ n-1)+n+n+1)+ ...+ n+s-2)+(n+e=-1)+
+n+g)=n+n+n+...+n+n+n+ ... +n+n+n= (28 + 1)n
Podoben je dokaz za primer, ko je 3tevilo sumandov sodo.

. Razstavimo: a2 - b2 = (a-Db)(a+b). Te je a-b =1, je izraz enak

a+b oz. 2a-1, liho 3tevilo, ki je lahko prastevilo ali ne. Ce pa
je a-b =212, je izraz prav gotovo sestavljeno Stevilo.

(n+1)2 - n2 =173, od koder 2n + 1 =173 in n =86, n+ 1 =87.

Po kraj%anju dobimo (2n + 1)2 - (2n - 1)2 = 8n.

100a + 10b + e = 100c - 10b - @ = 792, odkoder 99a - 99e¢ = 792 in

a-e=8, a jetorej 9, cpal. Za b ni omejitev.

M = {901, 911, 921, 931, 941, 951, 961, 971, 981, 991}.

a) 1m+n+10n+m=11(m + n).

b) 10m+n=-10n -m=9(m - n).

a) 100m + 10n + » + 100r + 10n + m = 101m + 20n + 101r. To Stevilo pa
ni splosno deljivo z 11,



57.

58.

59.
60.

61.

62,

63.

64,

65.

66,

b) 100m + 10n + » - 100r - 10n -m=9%9m - 992 =9 11 (m - »). Tudi tu-
kaj je torej razlika deljiva z 9 in z razliko cifer. 3e veZ: deljiva
je tudi z 11.

(2n + 1)2 - (2n - 1)2 = 4B, od koder 8n = 48 ali =n = 6. Stevili sta
13 Tmc11a

Ker je 10 <ab <100 in 10 < ed < 1000, je tudi 100 < ab-ed < 10000.

MoZnosti sta torej dve:

A) ab-ed = bhh. Ker je buh = 22.3.37, je edini moZni razcep 12-37.

B) ab-cd =hhbl, Ker je LLLh = 22:11.101, se LL4h ne da razstaviti v dva
dvomestna faktrorja.

ReSitev je torej ena sama: 12 37,

(z +a)? - (z - a)2 = Ba, odkoder bax = 8a in x = 2.

16(n - 1nln + 1)(n +2) + 16 = 16(n2 +2n)(n2 - 1) + 16 = (n* + 203 -
-n2 -2+ 1)-16 = [4(n2 +n - 1)]3.

Naj bodo a, b in ¢ izbrane cifre. Stevilo, sestavljeno iz njih, je

100a + 10b + e. Takih razliénih Stevil je Zest. Cifra a nastopa dvakrat
na mestu stotic, dvakrat na mestu desetic in dvakrat na mestu enic. K
vsoti torej prispeva 222a. |Isto velja za ostali cifri. Vsota je zato

§=22(a+b+e)=2337(a+b+e)
in je deljiva s 6 in 37. S &im Ze?
Bodita m in »n cifri iskanega Stevila.
10m +n=m+n2

m(10 - m2) = n(n - 1)

Ker so vsi ostall faktor]i nenegativni, mora tak biti tudi (10 - m2).
To skrEi wvse moZnosti na tri:

alm=1,9=nln-1)
b)) m=2 , 12 =nln - 1)
cdm=3,3=nln-1)

n{n - 1) pomeni produkt dveh zaporednih naravnih 3tevil. Tak produkt do-
bimo le v primeru b), od koder sledi n = 4. Stevilo z zahtevanimi last-
nostmi torej obstaja in je eno samo: 24,

Pa recimo, da je 100g + 106 + ¢ > 100(a + b + ¢). Odtod bi sledilo
90b + 99¢ < 0. Ker sta b in ¢ obe nenegativni, je to nemogofe. Sledi
trditev naloge.

Recimo, da obstajajo a, b in ¢, tako da je 100a + 10b + ¢ = 83(a + b +
+ 2) oziroma da je 17a = 73b + 82c. Leva stran je < od 17+9, desna
>od 73 + 82. Zato 179 2 17a = 73b + B2¢ = 73 + B2 ali

153 =2 17a = 73b + 82¢ = 155, kar je nesmisel.

Naj bo abe 3tevilo z opisano lastnostjo. Teda] velja 100a + 10b + ¢ >
>B2(a+b+e), t.j. 18a > 72b + Ble. To pa gre le, e je a=19 in
b =¢=1. Edino 3tevilo z opisano lastnostjo je 911. Koli&nik je
911/11 = 82,81 .

Iz pogoja naloge dobimo 100a + b = 9(10a + b) oziroma 5a = 4b. Za
Stevila med 1 in 9 je ta enatba re3ljiva le, ¢e je a=4 in b= 5.
Edino 3tevilo z zahtevanimi lastnostmi je zato 45.
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67.

68.

69.

70.

Y a0

Fi

73.

Th.

30

Ker z a delimo, mora biti a # 0. Velja % =z - a, torej zla-1) =
=ag2 . e je a=1, se enatba glasi z-0 =1 in ni redljiva. e pa

v o a?
a# 1, dobimo reiitev z = i
2 2 =
Pisimo 2 = (a 1)+ 1 =g+ 1+ ! . To je celo Etevilo le,
= & =] & = 3l
te je a-1=1 ali =-1. V drugem primeru bi bil g = 0, kar ni res.

Torej je x celo 3tevilo samo pri a = 2.

Iskani Stevili oznalimo s 2bx in 24y, kjer sta si Stevili « in y tuji.
Iz pogoja 2bx + 24y = 168 dobimo =z + y = 7. Ce se ne oziramo na vr-
stni red seStevancev, lahko 3tevilo 7 zapiZemo kot wvsoto dveh naravnih
Ztevil na tri naéine: 7=1+6=2+5=134+L4 .,V vseh treh vsotah

sta si seltevanca tuja, tako da so reZitve tri: 24 in 1444, 48 in 120

ter 72 in 96.

Vsota 5 je enaka (tu je n celo Ztevilo):

m-2)2+(n-1)2+n2+ (n+1)2+ (n+2)2=5n2+2)

S je torej deljiva s 5. S 25 pa bo deljiva le, e bo (n2 + 2) deljivo
s 5. To pa se zgodi le, &e je zadnja cifra n2 enaka 3 ali 8. Noben
kvadrat celega $tevila pa se ne konfuje s 3 ali 8. Sledi, da 5§ ni de-
ljiva s 25. '

Bodi N iskano 3tevilo: N = 100g + 10b + e = 3-11:(a + b + ¢). 0d tod
vidimo, da mora ¥ biti deljiv s 3. Toda tedaj je tudi vsota cifer
a+b+e deljiva s 3. Sledi, da je N deljiv z 9 In vsota cifer tudi.
Ta je zato 9, 18 ali 27. Ker pa je ¥ deljiv z 11, mora biti g+ ¢ = b.
(Lahko bi pokazali, da moZnost @ + ¢ =b + 11 odpade). Zato je a + b +
+ ¢ =2, sodo 35tevilo. Sledi, da je a+ b + ¢ lahko samo 18, ¥ pa
33-18 = 594,

(2n - 1)2 -1 = bn(n - 1). Ker stan in n - 1 dve zaporedni Stevili,
je njun produkt vedno sodo 5tevilo. Celoten izraz je tako deljiv z 8.

(10 + a) + (10a + b) + (10a + ) + (10b + @) + (10b + B) + (10b + ) +
+ (10e + g) + (10e + B) + (102 + ¢) = 3(100g + 10b + ¢) oziroma
10¢ + b = 89a. Ker je leva stran neenacbe < 99, sledi, da je 89a < 99.
To pa je moZno le za g = 1. Sledi, da je e=8 in b =9, Stevilo
samo pa je 198.

3
EEI"§ = 3%, od koder sledi b(a2 - 3) = 9. b mora biti delitel] Ztevila
9 in je zato lahko -1, =3, -9, 1, 3 ali 9. Z vstavljanjem ugotovimo, da
je samo za b = 9a celo Stevilo, in sicer *2. Iskani ulomek je zato !%.

x2 - y2 = 133 oziroma (z + y)(z - y) = 133. To nam da dve moZnosti:
a) g +y =19 b)  +y =133

z-y=17 2 =g=)

Re3. (13, 6) Rei. (67, 66).



76.

77.

78.

80.

82.

84,

86.

88.

90.

92.

gl

96.

a+ax b

P gy odkoder a2 - b? = -x(a + b). Ce je a + b # 0, lahko s tem

a
izrazom delimo in dobimo x ='b-a. Ce pa je a + b =0, je prvotni ulo-
mek enak -1, njegova obratna vrednost prav tako -1 in je lahko & katero-
koli celo itevilo, razliéno od b.

10a + b =ab, odkoder 10a = b{a - 1). Ker je desna stran manj2a od

9(a - 1), sledi 10a < 9(a - 1). Ker pa je 10>9 in a>a -1, to
ne more biti res. Stevila s predpisanimi lastnostmi torej ni.

164 + x = g2

100 + & = b2

Naravni Stevili a in b zado3Eata pogojem: a > b, a > 12, b > 10 in
a+ b > 22, Ce gornji enatbi oditejemo, dobimo a2 - b2 = 64, (a + b)-
-la - b) = 6l4. 0d vseh moZnih razcepov Stevila 64 prihajata zaradi gor-
njih pogojev v podtev le 64-1 in 32-2 . Od teh samo drugi da za reditev
naravni itevili, in sicer a=17 in b = 15, tako da je =z = 125 .

0 =a(l +v5) 79. 0 = a(1+ 32
2
p=% p=§a=
o= a(1r +w2) 81. 0 = 3 204 % 58 %5)
_ T a2
paniy 6 - ) p=3
o = all ++5) 83. 0 = r(3 +V3)
2
pP=% p=r?‘£3
o=all + == ZV? 85. 0 = r(v3 + 31)
_adi3 = |
p= 12 p=r ( _[")
o =Tma 87. o0 = r(1 + 2v7 + v3)
2
p=F p =223+ )
o-3cn£|§ 39.0:2.‘:[2—;1-1]
3a
p= S ' i
¥ p maln =
o= ga 91. o = r(%d? + )
= 3 2,/3 = p2 !3 i
p = g3 p=r35+ 3
o= %(3 +v3 +VB) + 20 93. 0 = 2d(1 + v3)
p =B334+ v3) + 223 p = a3
o =a(5 -V3) 95. o =e + 3f + ve2 + f2
- iy
0 =5(3 w73+ ) 97. 0 = §(7 + V3)
" £
p =3 +3) p =242

3



1 4
98. p = gk 108. 0=5~a p==7=a?
9. p = k2ev2 109.

100. 0 = 2r(v3 + —;'-}

p=r3%+ \J"_g}
101. p = -‘?;«'3 B
o =all +v13) p=
102. o0 = 2m/2 0.
Tz
10 8 i
3.0= gW‘S

p= %Pz
104, o = %/3(11 $iay

b= Ina?

32 & i;-‘l £ 28,27 cm
-2 ;

105. p= QE ‘ZE 300 in 1500) P= ___Ll_(“ ) a2 = 10.2? cm?

p=bc\/2 (za 45° in 1350) 'IlT.a:(z—g-l-l)aélB,S? cm

7 5_5_0/3 (za 60° in 1200) B (% - L%az = 22,11 ou®
106. p = L2 (za 22,59

p= i; (za 159)

2

p= %43_ (za 300)

107.
D
112.
v=0,87m
s3
AL/B v
o= ((r+ 4)v2 -~ h)a = 48,80 cm
p=(n-1)a? = 137,06 cm? 5 S,

32



113. . _ax3 a 21__ 3-3“3
o= ChaDlr, +r) shr27em P75 *6(Q g G
¢ =v2(ry +p,) = 84,9 cm p=25Ba229,1cm

o=ma= 12,6 cm

117. Na vsaki risbi poi5Ci enako-
straniéni (enakokraki) triko-
tnik, ki ga dobi3, &e zveZed
nekatera sredi3ca krogov. Iz
trikotnikovih stranic izracu-
naj obsege posameznih pravo-
kotnikov in jih primerjaj!

118. D

A
{%+p]2=
p =%
115. c L)
|
g@}
*
|
‘5.V T
P {-“3--%)&2

116.

120.

33



e 2y 2 lz trikotnika 04024dobimo:
23 V3 - Lt = _2 — 2
3+ 042 = 0,05 - 04 =

i V3 " B
p_(I+T+3)a2_7’3 =(R+r-)2-:'2 =R 4 28p

121. lz pravokotnega trikotnika
3 " dobi
p= (G -Dir - 1)a2 T
% 5. 25idin AB=VR® + 2Rr - % = 2Rr
= 5 m - ZM
o= (1 ++v2)ra = 15,17 dm = =
r = R(2v3 - 3) p—
D ct .
X
L7 N
125:
A
& 4 je dotikali3Ze tangente g
kroga, ABH pa tetiva kroga.
Secis€e pravokotnice na g v
tofki 4 in simetrale tetive
122. AB  je sredi3Ee kroga.
p=(2/3 - 3) cm r=AB=lbem o= (8T)cm2
p=7(21 - 123) cm? p = (16m)cm a

126,
ek p = (12 - 8/2)np2

34



127. 12 dm; 26 dm 131.

A 2a T a B

. Plo¥Eino iskanega lika CDE
dobimo tako, da od vsote plo-
s€in izsekov AEC in BCD od3te-
jemo plo3€ino A ABC.

p= P-{ + pa- pb
pa= 75 T(a/3’?
1

pp= ¢ Ta?

P =

p= r
o

2
=(m+1+ABr

130.

= I = 134, C

. \

35



DoloEiti je treba razliko
plo3Ein kroZnega izseka in
enakostrani€nega trikotnika,
katerega stranica je visina
prvotnega trikotnika.

137.

af3,2 =
S 57 V3
o S Sy —
P=a“(g'3—\2
135. o
a=gvve=tp
b b . b
C—f*‘iﬁ—ff\’?*'”
0=23+v5+ )
p=§ W5+3)
138.
136. a) iC =5, BC=5V3
(a=600,8 = 30°)
b) CE 1 BF, ker je kot ECA
enak kotu CBF in je 139.
AC | BC
c) Vi%ina tikotnika CEF na

osnovnico CE je enaka S R

36

Kvadrat najvefje stranice je
vefji od vsote kvadratov dru-
gih dveh stranic. Trikotnik

je topokoten.

B
il ==z -
-/ e
T =vhez - (e + z)2

%cz - x2= he2 - (o + x)2

o = _ 3e
x = Ec- cD = —E'VT§
o0=6(v3+vZ+1)cm
C
b a
6
45" 607
A c D
- i = & 9
R=IB=2, h=gp

Trikotnik A0ZD je polovica
enakostranicnega trikotnika
s stranico A0z = h - p

% (I (A -Zﬂ}vﬁ_

D=2—(2—?:-‘/—-)rj-=%(2‘\/3'}




Thi,

B
b2 - x2=g2 - (e - x)2
x = 25 cm
= 60 cm ali
= 2
P 2p=ar + br + cr = ab
41 g -__ab
S A TS c
4
145.
q = Y10
45° R '
A P B
Naj bo: 4B = 21, BC = 92 in
¥ B = 45°. Potem je: a
TC’ =BC' =9 a
AC’ = 12, AC = 15 A B
o= 9(4 +2), p=94,5
e o B 150 cm2
a= cm p = cm
h =12 cm Mcb=?cm
30x 40x D (a +b ) h = 192 cm?
D,_ b C
A 100 B
v =3z, v,=l
51 = 3z-10 = 30:: h
= 4z-10 = 40x
(30x)= + (40z)2 = 1002
v4 = bm/min, va = Bm/min A a B
Wy, » L g
BC=CD=5+z
122 = (5 + z)2 -
- 2 5+x x
z=11,9 cm
p = 1314 cm2
5 5
A2~ BE2 = AD2 - [D2 = AC=2
A r12 B

37



AB=g="4 cm
p =

33 cm2
152,
TC=(3v2 - 1) em = 3,24 cm
TB = (Vi0 - 3v2) cm = 2,40 cm
= D__ ,C
Pagco = Pa,Bcp,
(trapez, paralelogram)
= _la+ e)v
Ppcr = 2Paep = a
TIQB D C T,
T &
A° a °B
153.
i.—.=z-{%§%-£§’.} =5
p=8(n - 22) cm2
A B n "
aq je stranica kvadrata
a1 = a2 - a=alv2 - 1)
o = L\‘C{(VQ = 1) a
p = a3(3 - »72) v

38



155.

156.

= A0 =a+ 2 gvﬁ_=
=all + —"-SB—}
& %32 5 fiz;_@ 211,20 em2
D /8, c
60° s

157.

a
v
P
p
o
e
e

=23 +¢ b=d=2/13

= 3e

_ 2c\f3'2+ 2c -3
3e2(v3 + 1)

2e(3v3 + 1) e=f
2= (32)2 + (ev3 +0)?
=/ 13 + 243

158.

159.

160.

A
BD = 2v7 dm
AC = 23/7 dm
P = Pygy ~ Ppyg = V3 dm
[+ "}C

i~
L}

> 3 A AI
%(w + 3v3)
%[Zn + 12)

TE =§/3, BE=rn2-V3

Nadaljuj sam!

5B = 5C
(7-%)3+32=p2= g2+ 4
x=3 ©»r=5

39



162.

163.

164,

40

Po Pitagorovem izreku dobimo:

07022 = 01E2 + 0582 ali
(20)2 = (@ - 2r)%2 + (b - 2r)2,
Sited e w@

(2 regitvi; glej sliko!)
- D

a+t+e
h =

(7 je srednjica in
hkrati“vidina trapeza)
lz trikotnika AND dobimo:

p* = (597 E7Y° 165.
e 2a A
a) b= Q/EE_%_EE b) p = A° =3+ a(V3 - 1)
o=ba(3 - 1)
3'5:][]\,37 p=a3(v’5_'1)2=a2(11'2»}3_)
0T = 10 D, ,C
AT = 10v2 —‘
o=10(3 + vZ + v3)
p=50{(1 +v3) 7
ER
P
x
2

166. p = 2;?3 + 3%3
p=%(5+3),0=3a2




167.

168.

170.

Najkrajsa diagonala pravilne-
ga 12-kotnika je stranica
pravilnega Sestkotnika; d = r
lz trikotnika ABP dobimo:
%)

;-'12='\f—[‘—+1"2(| =
=2 - V3=

8(2 - v2)a
2(2 - V2)g2

o

P = Pupcp " Pau
AB2/S3 _ N3
2 [

p = 33 cm2
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174,
175.

176.

42

o)

h = ga2
o=2(5+3) em
p= cm2

Tofko M moramo doloiti tako,
da bo kot ¥ BMC = 90°. Toka
M je sefi3le simetrale trape-
za in kroZnice, ki ima krak
BC za premer. Tako dobimo dve
tokl My in My , iz katere
vidimo oba kraka pod pravim
kotom.

- MNaloga ima dve reditvi, Ze

je §-< Py ] & <h
- Naloga ima eno reditev, &e

je %—= o to-ju 8 =B

- Naloga nima reditve, e je
krak manjsi od srednjice.

5

177. p = 'i-kz
178.
o =63+ 3) cm
B
D
60°
C A
179. fas

A

Totka £ je srediSZe hipotenu-
ze in zato srediiCe olrtanega
kroga. Ker je & CEB = 309, je

'C_§=§2£in zato 4B = 4-TD .

180. o ba(2 + V3)
p = ha2/3

181. a2 + b2 = (b + 4)*

po@2-d2 _a2+da
g YT g
182, p = r2/3 c
183.
x
60
- a = x/2
Bl T 4
p = Vi+ 1
A B




184. a) Oba lika sta kvadrata.
DokaZzi sam!

Diagonala manj3ega
kvadrata: d, =a - b

b

P = %(a - p)*

Diagonala veijega
kvadrata: dy = a + b

IP2=%(G+DJE
c) py tpp=11: 16

185.

188. X BoC = 120°.% 40C = 30°
(odnos med srediZ&nim in
obodnim kotom); ¥ CON = 60°
—— r =n
oN = 7 BN = =
¥ AON = X AOC + ¥ CON = 90°,
torej BC |l.40 in zgtc

| e
pABC-EBCOfv-—-L—
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189.

191.

44

193. o°

AC =d = £(1 + v3)

x
14

w263 = 1)
a?(2v3 - 3)
D,

194, d=q- 23

2=y T = a2+ V3)

3_;_['5 &3 3 +22v’3— a2

o
il

]
a=2(2+v3)d
p= 012+ W3)g2

.AD = 245 = 2(a - e) in

(a - e)v3
p= %(az - e2)V3

G + - 25

60°
A L
.b+c=CL+IA+AM+MB
A== -r
ME=NB=a-r

b+e=2 -2r +a

e-b=a-12r
e2 - h2 = a2 ali

(c - 2)(e +b) = a2

a2

e+ b=
a-2r




197.

198.

Reditev sistema enatb (1) 199.
in (2):  _a2-2rla-r
a=- 2r
A - 2r(a - »)
a=-2r
i
b M
T 200.
L (o)
b P
C N a B
2
Gb=2a+2b=>a=b_b2
Desno stran enalbe lahko pre-
oblikujemo:
2 - b+ 4 4
eptg- et gy
Ker morata biti g in b narav-
ni Stevili, velja
(b= 2) & f1:2.5
Dobimo: b =3, g=6; b =4,
a=4% =6, a=13, to je en
pravokotnik s stranicama 3 in
6 ter kvadrat s stranico k4.
o = b = Lave
201,

dy+da=m 2a=k
d4 *dy = 2p
(%"‘Jz + féff =a? =>d,*+
+d23=’*a2=k2
lz m2 = (d, + d3)2 =
= d2 + 2d,d, + da dobimo
m2 = k2 + bp
WP L
_-—
W=v 0OL=r

T =Vip = »2 - PZ=vplv- 2r)
oznafimo: DB = BL = x
(CC + x)* =2 + &*

2= oy
=W =T+ - 2L
T8 = 22 = gty

C

D, C
z
y Q v
z
P
z x B
] S/ y
z|
A | B
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Iskano ploséino oznaéimo z wx,
ostale dele z y in 3.

(1) =+ 4y +bhz=a
(2) z+3y+2:s= % na2

(3) z+2y+2z-= %ﬂaz =

] %a2¢3, ker je plosfina
krivoitrnega trikotnika APGRB
enaka plosS€ini segmenta QAT.
Ce enalbe (1), (2}, (3) zapo-
redoma pomnoZimo z 1, =4, 4
in jih nato seStejemo, dobimo:

2= L+ 3 - 3)

lz skice ugotovimo po Pitago-
rovem izreku, da so dolZine
stranic in diagonal

a=v2 -2, d,=2,

da =v2 +v2 dy=+2
Potem je aB-di -d%-d§ =

= (V2 - V2)B.2% (W2)°.
(V2 + 2)° = 40g6.



0.71.1 lzraza se razlikujeta za

- 16/15.

0.71.2 Debelina skorje je 24 mm.

0.71.3 Uporabimo Pitagorov izrek

1

4
p=2+3'+4
3 3
H 2
2
0714 o) 27, b)Y 1; o) &, & 12,
d) 8, e) 0
0.71.5p = 216,5 m2
0.72.1 a) (7.6 +12) : 3 -1 =17
b) (7.6 + 12) 3= 1) = 27
c) 7.6 + (12:3) - 1 = 45
d) 7.6 + 12:(3 - 1) = 48
e) 7.(6 +12 : 3) -1 =69
11 9 99
0.72 ZTﬁG. ﬁb=mﬂb
Produkt se zmanj3a za 1%.
0.72.3m < 3
0.72.4 a = 2-v2 = 10 cm
b=2wy=8cm
p = 40 cm2
o= 36 cm
D
b v,
A
A

0.72.5 a) 5D = SCV2 = V2 m
1

BP= E'mz
rZ2 pag
i =g = Cgea

5.;(1 -3 =0,11 n?

c) o

(v2 + 7:1)» £2,20m

0.73.1 &%

0.73.2 p=210 cm2 o= 70 em
0.73.3 Veriga je dolga 803 em.
0.73.4 0 = 67,4 ecm p = 226,9 cm?
0.73.5

2 p2/3 _
- 2 (_?, -V;jr_)

m
= 2,2(? = Ir}

0.74.1 a) (a + b)-e? a) =2
b} a + (B-e)3 b) 0
c) la + B)-€]® c) -8
2a 2a a
0.74.2 a) Za+Bb 2{(a+3) a+ 3
b) 22 _1
2a &
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Q) 22 ___2 a 5 @ \/(bz __ia_ﬁ}f) .

Za-6 2a-3) a-3 )
4) 2a - p = 360 cm2
2a 0.75.4 B2 = 2* + 2,52 = 10,25
: B? = 62 + 7,52 = 92,25
.74, 2 2 - (2 - 1)2 BM- + BN = 102,50
o 3£n(2;);) Lol M- = MR® + RW°
My* = 8,52 + 5,52 = 102,50
0.74.4 .
5
A C
12
12% 4 52 = M
= 169
x =5

Trikotnik EDC

je _pravokoten;
(5%+122 = 132) |

0.76.1  3a2 - 3b2 - bbe - 32 =
3a2 - (b +¢a)2) =
3(a? - a?) =0

0.76.2 Koli€nik se pove&a za 50 %.

0.76.3 2400 : ({2400 : 25) + 24) =
= 20 ; 2400 televizorjev so

0.74.5

naredili v 20 dneh.
0.76.4 BD = » + w2 = av2 kjer
a=1m. 0d tod
Y
¥s o ow =2 - VZ
= q,
0.75.1 Vrednost Stevilskega Es Mo w
izraza je k4. D, c
0.75.2 1z pogoja % -(fE <%
sledi  7n < 9m < 8n, kjer %
stam, nel in manjia
od 10. Dobimo 4 take ulom- r—O
o 5 BT
ke: 5T in L Nalogo r
lahko reis tudi tako, da 2
oba ulomka spremenis v A B
decimalno 3tevilo. "
0.75.3 6= b +12, ‘@=b +22 0.76.5 (3) = R* - »
od tod: @ - ¢ =10 p = (R - »2)
a+e-2b =34 16 = R = ip2
a+e+2pb =86 p = 16m cm® = 50,27 cm?
b=13, a+ ¢ =60
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0.77.1 Oditeti je treba izraz

0.77.2

0.77.3

-+ 1hy.
l.letoc 2.leto
planirano 108 % 116,64 %
doseZeno 105 % 116,64 %
x % od 105 % = 116,64 %
116,64 .
T = TO% -100 = 111,09

V drugem letu morajo poveca-
ti proizvodnjo za pribliZno
11,1 %.

Polmer manj3ih krogov je 2.
Za razliko plo3Ein dobimo
36m - 28w = 8. 8 2
Neizkoriséeno ostane B =9
ploiée.

0.77.4
0.77.5

p=20,57m

NariZemc:

a) k; k(s,r)

b)) pipnk=10

c) gs g Nk =H§, ki tvori
s p kot 75°

d) nyn.lq in Sen;
nnk= {4,B5)

e) t-;, ta; t1” ']'1“ ta Hq-
A€ %4 in B e ta

(dve reZitvi tqin ta)

0.78.1

0.78.2

0.78.3

0.78.3

0.78.5

Stirikotnik ABCD je trapez z

osnovnicama 4B in CD in z
vigino v:
AB=2, TO="4L, v=7

Zato p(ABCD) = 21

Dani izraz lahko piSemo v
obliki 7{x2 - 4) in ima
vrednost ni¢ za = =2 in
za W=,

L2 2 ~
Enatba 2w + a + (7m + ) =
=180 ima reditev gz = 70.
Koti triketnika merijo 20°,
70°, 90°.
2ﬂr=l1+zz+13+lu+

+1lg +lgt ly=

%{2wr1 + 2u(py + 1) +

+ 2M(py + 2) + ...+

+ 2y(p, + 6)) =

= %g(?rq + 21), od tod
r = % n+ %} . lz slike pa

razberemo r = v, + 6. lz
obeh zvez dobimo » = 21.

= %—; a+ b =374 =>
374 - a

o o
]
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a S _
m-§->8a— 3.374 -
-3a; a=33k;
a= 102, b =272 102
Iskani ulomek je 77

0.79.1 2a<a<a3 <az2< -a

0.79.2 Zapis Stevila x je abeabe.
Sledi:

x=a 105 + b-104% + £+103 + i
+ a+102 + b-10 + ¢ s
= 100100-g + 10010-p +
+ 1001-2
= 1001(100g + 10b + ¢) 0.79.5 Reditev:
x=7-11-13(100g + 10b + ¢) Iskani daljici sta AM in
Stevilo z je vefkratnik 3te- AN, kjer M srediiZe stra-
vil 7, 11 in 13, torej je nice CD in N srediiZe
deljivo s 7, 11 in 13. Stran:rft_e DE.
_-— . . _ i temel jitev:
073 ekt Bripant g, Ml plsom - g,
vanja: o Fiydell e i
1. IF = EG = v (lastnost g} E p (ANE) =pp:>k§£‘4?f1it;
2. pl4BeD) = 7v MDN in AANE enaki asnov-
3. p(MED) = 7.k = 20 nici in skupno \E}E;?o_
nako velja: 4) =
b. p(ABCE) = Tv - 2v = 5 = plcma) ip(ggﬂ) i

Razmerje plo3&in je Konéno sklepamo: p(4ANEF) =

2050 =2:5 p(AMDN) = p(ABCH)

A

F

0.80.1 (-a)2+ (-a) + 1 =a2-a+1

a) (a®a+l) - (a2-a+1) = 2a

0.79.4 Pa = mr2 ; p;=1r(31°)2 B) a2+ a+ 1 =
P2 - pq = 8mr2 Sy e B rad
E‘—%ﬁ21-= w2 = Tr2 N 3 3 ]
byp2 = qp2 - pe2 a-ag+ 1=
%2 =52 ; z=nk i fsi)® v e ) e dd
Polmer kroZnice je »/5. 3 3 9
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0.80.2 E D

¢
F C
b
A a B a
0.80.3 NariZemo krog s premerom 0.81.12-81% 27
BD = 7 cm in potegnemo B b+ 30
vzporednici k BD na razda- a(b + 30) = bla + 27)
1ji 2,5 cm. Imamo dve re- a_9
Eitvi: deltoid . b0
eltoid ABCD in Ulomki so naprimer
deltoid 44BC4D. i _T__B_ :‘i
10" 20" 30°
0.81.2a=8 a=269° vy =42°
e =2 (90° - a) = 13)
- o) = 3?
-90° - & = 55!°
¢ = 90° - % = 551

0.8 B2 -n2+3 _nin-1)+3
%=1 CIER
3
n-1

Dani ulomek je celo 3tevilo

samo za naravni Stewvili

n=2inn=24,
0.80.5 48 = 2BC ; AR = RB

Nari%emo RS || AD

1. D5 = 5C = 5R
¥ DRC je obodni kot nad
premerom kroga X(5,5R),
zato je pravi kot.

2. Trditev lahko dokaZemo
tudi z izreki v kotih,
kot je razvidno iz skice
desno.

= n2 +
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0.81.3 (@a+Db=ab+1=>b=3
1 .. o~
& b, i
0.81.4 S = B + £
[=BA+4D=-iB+ BC
e - f=24B
D C
T &
A B
0.81.5 DolZina stranice prvega
kvadrata je a, drugega =& ,
4 6a _ 2ha

0.82.1
0.82.2

0.82.3

0.82.4

52

tretjega A i
SRS e
Plos€ina tretjega kvadrata
4 2 o
je (%—5 = 92,16 % ploi&ine

prvega kvadrata.

Loo
87 .13 .
bl R

Belec ima povpreéno 28-krat
vef zeml je kot &rnec.

Polje meri x hektarov.
. 3%

1. dan: &4
. nd 3w _ 9

2. dan: 2§-l—6 =30

3 .. 9

"J—6+ﬁ+8?=x' x = 240

Polje meri 240 hektarov.

1. (34CD) = a
BSC je enakokrak
(¥B5C) = o

2. ¥5BA je zunanji kot v ASCB
(¥sB4) = 2u

3. ASBA je enakokrak
(%BAS) = 2u

4, 45D je zunanji kot v AASC
(%a5p) = (¥BAS) + (uep) =

20 + o = 30

(¢D7TC) = 90°, zato je
(¥pra) = 90°, (%TAD) = 60°,
(4p7) = 30°

AADT je polovica enakostra-
niénega trikotnika

T - S -
iregy Wea-F=~%
C

s a
b b
A ) D B



1.70.1

2.70.2

|z pogoja naloge izhaja:
1000a + 100b + 10e + d =
= 2502 + 10e +1 =>
=> 25(40a + 4b - e2) =1 - d
Ker je leva stran enakosti
deljiva s 25, mora biti tu-
di (1 - d) deljiv s 25. To
pa je mogofe le tedaj, ko
je 1 -d= 0. Torej je
d=1in L40g + 4b - 2 =10
oziroma 4(10a + b) = 2.
To pomeni, da je (10a + b)
kvadrat, ki je manjsi od 25,
saj je e cifra, in vegji ali
enak 10, saj je a # 0. To-
rej je 10a +b =16 in je
iskano itevilo abed = 1681.
Oznaimo z D totko, v kate-
ri je zafelo letalo leteti
hitreje. Cas preleta poti
.x + 320
AD je =BG
x = AC = DB. Za pot DB je
letalo potrebovalo i%ﬁ ur.

x + 320 x

kjer je

Bo

2.70.3

D

o

Ker je povpreZna hitrost

letala od A do B 200 km/h,

dobimo enagbo 2z + 320 =
@ + 320

= 2005 250

in iz nje x = L00.

DolZzina poti AB je 1120 km.

+_:‘:__)

Milan lahko risbo obnovi na
primer takole (glej sliko):
Najprej dolofi sredisi P
in Rdaljic AM in AN. Nato
naérta:

1. skozi tofko 4
vzporednico z daljico MR;
2. skozi totko M
vzporednico z daljico NP
3. skozi totko N
vzporednico z daljico MR;
4. skozi totko A4
vzporednico z daljico NP.

Na&rtane vzporednice so
nosilke stranic paralelo-
grama, oglis€a paralelogra-
ma so torej njihova prese-

£is€a (B prvih dveh, C
srednjih dveh in D zadnjih
dveh).

N Cy

D/

2.70.4

lz trikotnika ABC dobimo
AB = 75 mm. Ker je viZina
trapeza hkrati visina tri-
kotnika ABC, jo izraunamo
iz ploi€ine tega trikotnika.
Bod - 26045 , v =36 mm
Iz trikotnikov AFD in EBC
dobimo: = 15 mm in y = 27
mm in nato e = 33 mm.
o= 192 mm
p = 1944 mm=2
D [ C
b

v

X 1 v
F a E B
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2.70.5

Z:N:0

L7012

Z.71.3

lz besedila naloge izhaja
naslednja enacba

P=a*+ 2u,a = 5q2

iz katere dobimo w, = 2g.
Telesna vidina v je enaka

U= %v!S in torej
a? .
V= 1;vﬁ5 =139,427 dm3

Oznalimo mnoZico ljudi, ki
znajo angleski jezik z A,
nemski jezik z N,

francoski jezik z F,
nariSemo ustrezni Vennov
diagram ter ga dopolnimo s
ljudi v posameznih

Stevilom

mnoZicah:
m(ANNF)

m{AnF)
m(NnF)
m{F)
m(N)
m(A)

Vseh 1ljudi je 11. Samo
angleiko znajo itirje.

Naj bosta = in y cifri iska-
nega Stevila. Potem vel ja
(10 + y) + (10y + =) = &2,
ke N oziroma 11{x + y) =

= k2, To je mogofe samo, &e
je x +y = 1In2, Ker je
x+y <18, jen=1. Iska-
na Stevila so: 29, 38, 47,
56, 65, 74, 83, 92.

UCenec je delil dve naravni
Stevili @ in b. Pri preiz-
kusu bi dobil g = 74p + 22.
Ker je ufenec naredil napa-

ko, je namesto g dobil 30214,

ki je za 60+74 manj3e od 4.
Tore] je a = 34654 in
b = 468,

Z.71.4

Z.71.5

Drugaéna resitev. Pri pre-
izkusu je mnoZil z

b= (30214 - 22):74 = 408,
torej je b = 468 in

a = 31'65:' -

Naj bo F presecise visine
AE trikotnika ACM in diago-
nale BD Stirikotnika ABCD

M

!

(AELCM in AELBD). DolZina
daljice EF je enaka dolZini
vifine na stranico BD v
trikotniku BCD. Tako dobimo:

p(ABCD) = p(4BD) + p(BCD) =

T =l e 1 —
= 5BD-AF + 7BDEF = 5CH-AE =
= placM)

Recimo, da smo premico p
uspeli naértati (glej sliko):
Oznafime s § tofko na pre-
mici p, za katero vel ja

DA = D@ in BE = QE. Torej

C




.72

2.72.2

sta trikotnika AAQD in AQBE
enakokraka. Ker je premica
p vzporedna daljici 4B,
potemtakem velja:

XDAQ = ¥DQA = @B  in
EBQ = ¥EQB = ¥QBA

Tore] je @ sredi3e trikot-
niku AMBC vértanega kroga.
Povzemimo: naloga je vedno
resljiva. Reiimo jo tako,
da najpre] nacrtamo sredi-
ife trikotniku vErtanega
kroga in nato skozenj po-
tegnemo vzporednico dalji-
ci 4B. Ta je iskana premi-
ca p.

n je Stevilo &lanov kroZka,
vsak &lan krozka je napisal
(n - 1) razglednic.

nln - 1) = 342, (produkt
dveh zaporednih naravnih
Stevil)

342 = 2.3-3-19 = 1819

V' krozku je bilo 19 &lanov.

Odstotek ufencev, ki so pra-
vilno resili nalogo, je:
100 % - (32%+12%) =512,
to je 14 uZencev.

\ razredu je 25 ugencev.

2.72.3 4 = 6400272,

preizkus: 25600

2.72.4 1) Na&rtaj kroZnico s sre-

distem v totki B in pol-
merom AB. Preseii3iie te
kroZnice s premico

= (M,N) ozna&i s C (Ee je
AE > d(B,p), potem obstaja-
ta dve taki tocki, ge je
AB < d(B,p), potem take to-
ke ni). Ozna&i presecisice
premice p s simetralo dalji-
ce AC s P. Tako dobi3 delto-
id APCB,
te vsebuje poltrak P,C)
to€ki /! in N, potem je
tocka P resitev.

Nari3i totko B7, ki je
simetricna totki E glede
na premico p in ponovi
konstrukcijo (1) s tofka-
ma 4, B°. Ce je Me[P,C)
in N¢[P,C), potem je
totka P reditev.




21.72.5 Trikotnik LMA je polovica

Z.73.1

732

1.73.3

56

enakostranicnega trikotnika
s stranico IM.

M=z, AL =5, AM =33

2(2 - V3)py =
0,54 Pq = Sﬁ%'pﬂ

D H C

= n

a
30
A M B
8316 = 2:2:33:3:7-11 =

{ ]

22-33.?.1]

Najmanjse naravno Stevilo,
s katerim moramo pomnoZiti
8316, da dobimo kvadrat na-
ravnega Stevila, je

3-7-11 = 231

8316-3-

2.34.72.112 =

1 =2
(2:9-7-11)2 = 13867

0o~

Naj bo ¢ cena platna pred

zniZanjem. Potem vel ja
240~ 270

z.0,8 &
inod tod ¢ = 30 din za

meter.

+ 1

Hitrost prvega: v km/h
Hitrost drugega:

(v = 10) km/h

Cas: £ = 2h

Pot: @ = v-t

Pot po Zh:

2*p + 2.(p - 10) = 220

v = 60

Hitrosti motociklistov sta
60 km/h in 50 km/h.

7.73.4% Glej nalogo Z.71.2!

7.73.5 a) NariZemo tangenti (¢4 in

ta) skozi tofkl 4 in B. Na
tangenti %, izberemo pol jub-
no tocko P. Narisemo lok s
polmerom 5 cm, ki sefe tan-
gento ts v tofki §. Skozi
sredisfe 0 danega kroga na-
risemo pravokotnico na da-
ljico Fg.

Sefisée pravokotnice s kroz-
nico je dotikaliie tangente
ts (£all PQ). Naloga ima Ze
"zrcalno' refitev.

b) ¥COD = ¥C0s + &sop

%{Mos + ¥B0S) =

= 5-180° = 90°
c) pq = plaBep) = @—}B—C'Aﬁ
_ DS+ 8C —= CD-2B
PR =y
=10

p2 = plodB) = L;' = 27

p=p1-p2=10-2¢

P
t:; /\(
RIS
C
A
0 B
t, t;

Z.74,1 Dano 3tevilo zapiZemo v

obliki: 72n + 68
(727 + 68) : 24 = 3n + 2 in
ostanek 20.



2.74.2 a) Ce so vse cifre razlicne:
a, b in @, dobimo 6 ite-
i ds
100a
100a
100B
100
100e 10a
100z 106
Zz vsoto:
222a + 222b + 222e 1998

Torej je: a+ b +e=9
Dano itevilo je zapisano
s ciframi:

o, in
in
in
in
in
in
3 in
e sta le dve cifri raz-
liéni: = in y, dobimo 3
Stevila:

100z + 10x + y

100z + 10y + =

100y + 10x + x

z vsoto:

222z + 11y = 1998,

kar da 2z + y = 18

Dano 3tevilo je zapisano
s ciframi:

5,5 in 8

7. 7 in &

8, 8 in 2

9, 9in 0

Z.74.3 Naj bo prvo Ztevilo a.
Drugo Stevilo je (135 - a).

106
10e
10a

=
+
+
+ 10e
+

o+ o+ o+
AT R Oa B

+

75

b N Ea R —

N=<wOoOoo
£ ovun Oy oo

]
'
’
L]
]
»

b)

2.75.1

35-a _28-(135 - a) _g
100 100
=> a = 60
Prvo Stevilo je 60, druge
pa 75!

Z.74.4 D N C

Tezisce trikotnika ABD je
totka E. TeZiice trikotnika
BCD je tocka F. Na osnovi
lastnosti teZi3ca trikotni-
ka je:

ces” Mg o w 9

AE = Eﬂﬂ in OF = §OC, zato
je AE = CF

0F = 4E in OF =
je OF + OF = AE = FC

] -
—PC
EFV, zato

2 2
R
2 -
R R
D C
a

60° GO
A a B
Iskana 3tevila so:

In+ 1, In+2, In+ 3,
Tn+ 4, Tn+5, In+6

in njihova vsota

S=42m+ 21 =21(2n + 1).
Vsota je torej deljiva z 21.
Pri deljenju z 42 pa ostane
21, tj. ni deljiva z 42.

Da bi bila vsota S kvadrat
naravnega Stevila, mora bi-
ti 2n + 1 = 21k2, kjer je
k liho Etevilo. Ker naj bo
vsota Stirimestno Stevilo,
mora biti k2 ve&ji od 2 in
manj3i od 23. To je mogoie

samo, e je k2 = 9. Take
dobimo: 2n + 1 = 21k2 = 189
oziroma n = 94,

Iskana Stevila so: 659, 660,
661, 662, 663 in 664,

57



Z.75.2 Enacbo zapiSemo v obliki:

0a +b=a®+ b2

oziroma 10a - a® =02 - b

in dalje

al{10 - a2) = b(b - 1).

Tore] je g€ £1, 2, 3},

Za g = 1 dobimo (b - 1) =9
za g = 2 dobimo B(b - 1) = 12
za ¢ = 3 dobimo B(b - 1) = 3
Ker je b(b - 1) produkt dveh

zaporednih naravnih Stevil,
je lahko le a =2 in b = &4,
Iskano itevilo je 24.

7.75.3 Ce iz prostega krajisa na-
rifemo 5e pet daljic, dobi-
mo namesto prostega kraji-
5Ca 5 novih prostih krajisg
- Ztevilo prostih krajisg

se povefa za 4. Z nadaljnjim
risanjem dobimo Stevilo pro-
stih kraji%€ 4n + 5. To pa
ne more biti 700 za nobeno
naravno itevilo, Pri Stetju
je bila storjena napaka.

Z.75.4 a) Diagonali romba sta pra-
vokotni ena na drugo. lz
skladnosti trikotnikov
ACEM in AOBN sledi

O = TF. 1z skladnosti
trikotnikov ACAM In ACAQ
sledi OM = 0. Na podoben
natin dobimo, da je

0@ = OP. Tore] so trikot-
niki AQOP, AMOGQ, ANOM in
APON enakokraki pravokot-
ni trikotniki in je potem-
takem Stirikotnik MNPQ
kvadrat.

|z podobnih trikotnikov
MME in AMBR dobimo

razmerje A5 : 5M =

b

58

a3

2

=ﬁ': ?}“E:

UpoStevajmo 5e, da je

= ME, pa imamo A4S =

= 5M-v3 in RB = SHA3

od tu iskano razmerje

AS : FB=3 : 1

7.75.5 Stirikotnik 004CD sestav-

ljajo trije pravokotni tri-

L is
S

M
a5
in

kotniki in ima plo3€ino
2 2
p =G0+ 3Ga)” +
l3a2a _1.,
2.0 3

. To je Eetrtina plo&Zine kva-
drata s stranico AC = a.
Iskano razmerje je 1 : &4,

E D

A a B C
2
33 ()
F G

2.76.1 V 40 kg morske vode je
40-0,05 kg = 2 kg soli. Ce
dolijemo 60 kg Eiste vode,
imamo meZanico 100 kg z
dvema kilogramoma oziroma
2 % soll.



7.76.2 Oznalimo iskani ulomek z %.

.76.3

Naloga zahteva, da morajo
biti naslednji produkti ce-
la Stevila:

85 12p , 25b
15 g’ 25 a 21 a
Ulomek £ zado3&a tej za-

htevi, ¢e je b = 105#n,
kjer je 105 najmanjsi skup-

ni imenovalec Ztevil 15, 35
in 21. Da bo ulomek najmanj-
£ji, mora biti a=1, b pa

mora biti €imve&je naravno
itevilo. Ker najveljega na-
ravnega stevila ni, ne ob-
staja najmanjsi ulomek

2:76.5

2.773

5 a 1
oblike b—-l—ﬂs'ﬁ
Trikotnika AU4AM in ADL4N
sta enakokraka. Zato je
FAMO = $MAO,
LANOz = $WNAO2
{MAO, = 4NACz (sovrna kota) 7.77.2
in od tu

YAMO+ = JANO2

iz Eesar sledi, da je

04M [|02N. Ker sta tangenti
t 104 in 21028, sta tudi
vzporedni: 4] ta.

i,

1.76.4 1z obrazcev za povriino in

prostornino kvadra dobimo
2ab + 2ae + 2be = abe
Delimo to enakost z 2gbe,
pa imamo iskani rezultat

2.77.3

1 1 1 1

BT 2

Vsota cifer danega 3tevila
je deljiva z 9 in ni veéja
od 2000-9 = 18000, tj.

a < 18000. Vsota cifer Ste-
vila a je deljiva z 9 in

ni veija od 36, tj. b < 36.
Vsota cifer 3tevila b ni
vecja od 11 in je deljiva

z 9. Zato je e = 9.

S Stevilkami od 1 do 1000
oznafimo vsa mesta, na ka-
terih stojijo ugenci. lz
pogoja sledi, da lahko me-
sta zamenjajo samo ugenci,
katerih Stevilke mest se
razlikujejo za 2. Ker ima
prvi ufenec liho 3tevilko,
zadnji pa sodo, prvi ne
more nikoli doseZi mesta
zadn jega ufenca.

Zaporedna Stevila so

2n, 2n+2, 2nth, 2n+b
Besedilo naloge prevedemo

v enaébo

2n(2n+2) (2n+h) (2n+6) = 13440
katere levo stran lahko ta-
kole preoblikujemo

2n(2n+2) (2n+h) (2n+6) =

= (2n+3-3) (2n+3-1) (2n+3+1) -
(2m4343) =
= ((2n+3)2-1) ((2043)2 - 9) =
= ((2n+3)2-

5)% - 16
Torej je ((2n+3)3-5)% =
= 13440 + 16 = 13456 oziroma
(27+3)2 - 5 = 116,
(2n+3)% = 121, 2mn+3 =

kar da konéno n = 4,
Iskana zaporedna soda Ste-
vila so: &, 10, 12, 14.
Predpostavimo, da bi Andrej
sam opravil delo v a urah,
Boris v b urah in Cene v e
urah. Tako bi v eni uri
opravili 1——ti del dela,

1 1

E—'tl del dela in 7 - ti

del dela. 1z —+g+2=1
(a, b, e€ N in e < b a)
dobimo a=6ur, b=3 ure



in e=2 uri.

2.77.4% a) trapez narii sam!

b) o= 14 + 6V2 + 6V3 =
32,88 cm
p =42 + 63 £ 52,39 cm?
D 4 C
6v2
& g 443
6 = 4 243
B
2.77.5 lz 32 + 42 = 52 sledi, da

Je trikotnik AABC pravokot-
ni s ploi€ino p = 6. Pred-
postavimo, da v trikotniku
obstaja taka tofka P, da za
razdal je od stranic 4B, BC
in AC, ki jih oznalimo z

d1, dz in da, velja
d1(1,dz<1,d3<1.

lz slike vidimo, da velja Ze
p(BCP) + p(ACP) + p(4BP) =

= p(4BC). Torej je
= pl4BO) = 3-3d, + 3-bdy +
i n
+5-5d,<2+5+§=5

(dy, d2 in ds smo nadomesti-
1Pz 1)

Predpostavka, da v trikotni-
ku obstaja tocka P z zahte-
vanimi lastnostmi, nas je
privedla do protislovja 6<6.
lato se moramo predpostavki
odpovedati in velja njeno
zanikanje (negacija): Totka
z zahtevanimi lastnostmi ne
obstaja.

C

d,
d,

2.78.1

1702

Produkt dveh Stevil, ki
konEujeta s cifro 1, je
Stevilo, ki se kontuje z 1.
Ker je 7% =7-7-7-7 = 2401,
se 710ooo = (74)2500 _

= 24012500 konZuje z 1.
Zato se 719990 - 1  Lkon&u-
je z ni€lo in je deljivo z
10.

se

PokaZzimo, da sta trikotnika
ABFG in ﬁABD skladna

AB = TF ; BG =

Ker sta ¢ ABF in { CBG pra-
va kota, je

£ ABC + £ FBG = 180° in zato
X FBG = & BAD.

Torej sta trikotnika AABD
in ABFG res skladna_.in je
zato GF = BD.

C

2.87.3

2.78.4

Oznafimo stranico Sestkot-
nika z ¢ in stranico trikot-
nika z b. lz besedila nalo-
ge izhaja enakost

2:6- asz = 3. —%%1 oziroma
g2 =

Ker sta a in b pozitivni
Stevili, je 2a = b ali

6a = 3b, kar pomeni, da sta
obsega pravilnega Sestkotni-
ka in enakostrani&nega tri-
kotnika enaka.

Oznafimo dolZine stranic z
BC=a, CA=b,dFE=cin



pripadajofe visine z vy, vy Njegova vrednost je enaka

in v,. UpoStevajmo ni€, ker je vsota v prvem
_2p oy _2p oklepaju (vsota vseh vrst)

Vg = o Yy B ¥a =, enaka vsoti wvseh 10000 vpi-

Iz pogoja v, = v, + vy sanih Stevil, prav tolik3na

dnkitog X Y L je vsota v drugem oklepaju

e a b (vsota vseh stolpcev).

f ab

inod tod e=_g - 2.79.1 Ce je strelec imel m uspe§-

V primeru, ko jje BC = a = 6, nih zadetkov in n neuspe3nih

i 6b z zadetkov, velja 5m = 3n in

&+ 5 10< m+n< 20. Stevilon

6b + 36 - 36 _ 6(b + 6) _ mora biti deljivo s 5, torej

= 6 +b 6+5b n = 5k. Potem je m = 3k.

s R s g 36 Ker mora biti 10 < Bk < 20,
6+Db 6+0b je k=2 in m=6,n=10.

Ker morata biti tudi b in ¢ V seriji je bilo 16 strelov,

naravni Stevili, nastopijo od teh 6 uspeinih.

gaiizdnlz Z°§"°:f;‘ 1.79.2 Stevilo a, ki ni deljivo s

3 = 3: &3 ali 5, lahko predstavimo kot

b=]2,G"* ali 5k + 1 ali 5k + 2, Kvad-

b=30, ¢-= rat tega Stevila je

= (5k £ 1)% = 25k2 + 10k +
+1=5m+1 ali

(5k = 2)2 = 25k=2 + 20k +
4 =5m -1

Ce kvadriramo Ze enkrat,
dobimo tako kot v prvem
primeru

Prva moZnost odpade, ker a?
mora biti trikotnik razno-
stranifen (ne more biti
a=6inp=6). Ostale
moZnosti odpadejo, ker ne
zado3Zajo trikotniski ne-

a2

+

enakosti. a* = Gm+1)2 = 5n + 1
Torej, &e a* delimo s 5,
71.78.5 Dani izraz lahko zapi§em dobimo vedno ostanek 1.
v obliki ¥

(ay + @z + ... + @100) -
- (b1 +b3 * wee +b‘ll}0)

-4+ 2.4.8 + 3-6-12 + ... + 100-200-300
-9+ 2:6-18 +3-9:27 + ... + 100-300-900
Vsi seStevanci v 3Stevcu so deljivi z 1:2-4,
vsi seStevanci. v imenovalcu pa so deljivi z 1-3°9:
gali2b{1 429433+ ... 41003 8

7-3-9(1 + 23 + 33 + ... + 1002) 27

_ o
2.79.34 = 75

Z.79.4 Ker je p(4op) = p(Boc), je
p(4BD) = p(4BC) . Torej je
%-AB-v1 = %uﬂB-u;
oziroma v, = vz, kar pome-
ni, da je DC|| 4AB.
Stirikotnik ABCD je trapez.
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1.79.5 Naj bo 4 vrh pravega kota,

7.80.1

7.80.2

7.80.3

62

BCMN kvadrat in 0 srediiie
kvadrata. Trikotniku ABC
oértana kroZnica ima sredi-
e v tofki S (sredi3te
stranice BC) in vsebuje to-
Eko 0. Ker sta sredi3éna
kota ¥ BSO in ¥ S50 prava
kota, sta pripadajoéa obod-
na kota ¥ BAO in ¥ CAQ ena-
ka. Zato je premica (4,0)
simetrala kota ¥ BAC.

Oznafimo skupno vrednost
bonov z x. Ker je za zajtrk
porabila T 223 ZiveZ pa ;ﬂ

t. j. dvakrat toliko kot za
zajtrk, je platala za zajtrk
z 2 bonoma po 15 din (30
din), ZiveZ pa s 3 honi po
20 din (60 din). Skupna vre-
dnost bonov, ki jih je ime-
la s seboj, je 150 din.
Pogoj, ki ga izpolnjujejo
Stevila a, b, ¢ in d, lahko
zapiZemo v obliki

(a-B)2+ (b-e)2+
+le-d*=0

iz €esar sledi a=b, b=c¢
in e=4d in zato
a=b=ec=4d.

Produkt #n2(n2 - 1) lahko

zapisemo v obliki
neneln = 1)(n + 1)
in zanj vemo, da je deljiv

7.80.4

7.80.5

o ST E

s tri, saj so v njem kot
faktorji tri zaporedna na-
ravna Stevila. Ce je »n sodo
Stevilo, je n-n deljivo s
L, E pa je n liho Ztevilo,
sta #.=1 In n + 1 sedi
Stevili in je njun produkt
deljiv s 4., Zato je 3tevilo
n2(n2 - 1) vedno deljivo

z 12.

Stirikotnika QSNR in MSPR
sta paralelograma. Ker se
diagonali paralelograma raz-
polavl jata in imata oba pa-
ralelograma skupno diagona-
lo RS, se sekajo premice
(@.F), (M,P) in (R,5) v isti
totki ( srediife diagonale
RS) .

RC

Obseg trikotnika 4BD je enak
4B + BC, trikotnika ABE pa
AB + BE + AE = AB + BE + CF.
Ker za trikotnik CBE velja
CB < BE + CE, e je le E
razli€na od D (trikotniZka
neenakost), smo pokazali,

da je obseg trikotnika ABD
manjii od obsega trikotnika
ABE.




2.81.1

2.81.2

2.81.3

2.82.1

OznaZimo 3tevilo 401512x z a
Ostanek pri deljenju 3tevila
a s 3 je enak ostanku pri
del jenju 3tevilske vsote
13+ oziroma 1 +x s 3.
Ostanek pri deljenju Stevila
as 5 pa je ostanek pri de-
ljenju 3tevila @ s 5.

Torej bosta ostanka pri de-
ljenju Stevila as 3 in 5
enaka za x = 5 (ostanek 0)

za x = 6 (ostanek 1)
za x = 7 (ostanek 2)
Oznagimo z x del posode pred

dolivanjem. Po prvem meSa-
nju je v posodi

0,85z + 0,21(1 - 2) =

= 0,64xr + 0,21 delov Eiste-
ga alkohola.

Po drugem me3anju pa

(0,6b4x + 0,21)x +

+0,21(1 - =) = 0,70
odkoder dobimo

x = % = 0,875

Denimo, da bi bilo v vsakem
nasel ju razligno Stevilo
prebivalcev. Potem bi bil v
prvem nasel ju vsaj en prebi-
valec, v drugem naselju vsaj
dva prebivalca itn., v 5990.
nasel ju pa vsaj 5990 prebi-
valcev. Torej bi bilo v SR

Z.81.4

1.81.5

Sloveniji vsaj
1+2+ ... +#5990 =

= 17 943 045
prebivalcev, kar pa je v
nasprotju s popisom. S tem
smo pokazali, da sta v SR
Sloveniji vsaj dve naselji
z enakim Stevilom prebival-
cev.,

Ker je v, v e 2p =
vb°b =v,a, je v, =ain
Vg =b in je trikotnik ABC
pravokoten.

Simetrala daljice 48 (4C)
razdeli ravnino na dve pol-
ravnini, take da za vse to-
ke M polravnine, ki ne vse-
buje totke 4, velja

d(,4) > d,B) (d(M,4) >

> d(M,c)). Ce je presek teh
dveh polravnin neprazen,
obstajajo totke, ki ne za-
do3Eajo pogoju v nalogi. Ce
totka 4 ne lezi na premici
(B,C), sta simetrali nekoli-
nearni in je presek teh dveh
polravnin neprazen. Ce pa

je 4 na premici (B,C), la-
hko Ze iz skice razberemo,
da je presek prazen le te-
daj, ko leZi tofka 4 na
daljici BC.

= e =

Ker je nekdo moral zmagati in ker je vsak postavil sebe na prvo mesto,
je jasno, da je nekdo pravilno zadel prvouvrienca. Ker so vse druge
napovedi napa&ne, ne more biti na drugem mestu niti tekmovalec B niti
A niti C. Zato je drugi D. Podobno ugotovimo, da je na tretjem mestu
teka€ 4. Na zadnjem mestu sta lahko le B ali €. Imamo torej dve mo-
Znosti: BDAC ali pa CDAB. Obe reditvi ustrezata pogojem naloge. Pravi
vrstni red na cilju je bodisi BDAC, bodisi CDAB.
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21.82.2 Opazujemo ostanek pri de-
Tjenju Etevil 3" s 13, za
n=1,2,3, ... . Dobimo
zaporedje ostankov 3, 9, 1,
3, 9, 1, ... ki se ponavlja.
0d tod sklepamo, da dajejo
vsa itevila oblike 33osta-
nek 1, 3tevila oblike 32%*"
ostanek 3 in Stevila oblike
33742 gotanek 9. Ker je 100
oblike 3k + 1, saj je

100 = 3-33 + 1, je ostanek
pri deljenju Stevila 37°°

s 13 enak 3. Do istega skle-
pa pridemo z naslednjim raz-
mi s lekom.

319 2 3.27. 27.27. ... -27.
Ker daje 27 ostanek 1 pri
deljenju s 13 in ker je
ostanek produkta enak ostan-
ku produkta ostankov, je
ostanek pri deljenju Stevi-
la 3'°° 5 13 enak

i 1 P S

Naj bo F razpolovisge da-
ljice MN. Skozi tocko M po-
tegnemo premico m, vzpore-
dno premici OFP. Vzporednico
k njej (n) potegnemo tudi
skozi toZko N. Premici m in
n sta nosilki stranic AB
oziroma CD kvadrata, saj
leZi na eni tocka M, na
drugi pa tocka ¥ in je to-
tka 0 od obeh premic enako
oddal jena. Skozi toéke O
potegnemo pravokotnico na
premico m, tako da jo seka

v totki T. Z 4 in B oznali-
mo presecis

Z2.82.3

8¢i kroga s sre-

D C
Q e
e /\7
ar ? S ™
N

64

Z.82.4

dis€em v T in polmerom OT

s premico m. Skozi 4 pote-
gnemo vzporednico z OT in
oznatimo z D njeno presedi-
ite s premico n. Vzporedni-
ca skozi B naj seka premico
n v totki €. Kvadrat ABCD
je tako konstruiran.

Ker je trikotnik ABC ostro-
koten, leZi viZinska tofka
V v njegovi notranjosti.
Oznagimo noZiséa visin na
stranice a, b in e zapored
zD, EinF. (Glej sliko!)
Kota AEV in AFV sta prava,
zato leZijo oglisZa Eetve-
rokotnika AFVE na skupni
kroZnici. Podobno ugotovi-
mo, da je mogofe oértati
kroZnico Cetverokotnikoma
BDVF in CEVD. Ker sta po-
temtakem kota EAV in EFV
obodna kota nad istim lo-
kom, sta skladna. 1z istega
razloga sta skladna kota VBD
in VFD. Ker sta skladna tu-
di kota FAV in VBD, saj sta
oba ostra in imata pravoko-
tne krake, lahko sklenemo,
da sta prav tako skladna
kota EFV in VED. Torej je
viiina na stranico ¢ sime-
trala kota EFD. - Na enak
nacin sklepamo za kota FDE
in DEF. (Naloga je bila 1.
1950 na republiskem tekmo-
vanju za 1. in 2. razred
srednjih Zol!)




R.82.3

2.82.5 Naj bo kot pri oglisci A edini ostri
kot Zetverokotnika ABCD. Glej sliko!
Nad premerom AC konstruiramo kroZni=-
co. Ker sta kota pri D in B topa,
leZita tofki B in D znotraj te kroZ-
nice. Razdalja poljubnih dveh tolk v
notranjosti kroZnice pa je kraj3a od
premera kroZnice. Zato je diagonala
BD krajSa od diagonale AC.

R.81.1 Peter je dobil za 20 % manj
krompirja, kot je priZako-

val.

R.81.2 OCitno so 4x*, 8x2 in 4 soda
Stevila za vsako naravno
Stevilo =.

te je = sodo itevilo, je

3 + £ tudi sodo Ztevilo
in zato je tudi vrednost
veiZlenika P(x) sodo Stevi-
lo.

Ce pa je x liho 3tevilo, je
z® + x sodo itevilo (vsota
dveh lihih 3tevil) in zato
vrednost ve&ilenika P(z)
sodo Stevilo.

R.B1.5 Glej re3itev naloge

R.81.3

Razcep Stevila:
2520 = 2.2.2.3.3.5.7

NajmanjsSe naravno Stevile R.82.1
je 2-5-7 = 70,
R.81.4 o = %-360“ = 108°
y = 180° - ¢ = 72°
R.82.2
R.B2.3 JozZe Boris
dolZina koraka 0,9 x x
Stevilo korakov 1, 1-n n
pot 1, 1-n:0,9-x = 0,99 nx nx

Boris je pridel prej v 8olo.

R.82.4 ¥AS.B = ¥ASaB = 120°
Y4DB = %&As,a = 60°

¥ace =’Iz ¥45,8 = 60°

(odnos med obodnim in
sredi3&nim kotom nad istim
lokom) Torej je AABC enako-
stranicen.

R.B2.5

Branka je Verina vnukunja
ali Vera je Brankina babica.

Z.71.5!

|z besedila sledi enaiba:
2

- 22 - 3z - 2x) = 8.

Njena relitev je: z = 20
Dolzina vsega kabla je 20 m.

100g + 10b + o3

100e + 105 + a

(100g + 105 + 2) - (1002 +
+ 10b + a) = 99a - 99¢ =
=99(a -e) = 9-11(a - 2);
11 9:11:(q = 2)
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